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Anglia és Franciaország 
váratlanul megegyeztek 

Abesszínia kárára
AJs°idrfíÍ!í Ah«K=etSZÍ"s íladsfre8 *e,*es leszerelését, a négus lemondásét 
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Kossuth Lajos, a 48-as Magyarország hal­
hatatlan emlékű vezére olyan csodálatos poli­
tikai előrelátással és az európai problémák 
megítélésében olyan kristálytiszta szemmel 
rendelkezett, amely nemcsak kortársai fölé 
emelte magasra, hanem ma is aktuálissá teszi 
minden írását.

Talán soha olyan aktuális nem volt még 
Kossuth Lajos, mint ezekben a napokban, 
amikor a Dunámedence kérdésének a rendezé­
se még mindig igen messze áll Kossuth Lajos 
tiszta elképzeléseitől.

Valósággal a revelláció erejével hatnak ma 
Kossuth emlékiratai, amelyekben nemcsak 
korának, de egy egész eljövendő századnak 
problematikáját ítélte meg hibátlanul.

Emlékirataiban Így irt Kossuth Németor­
szágról: !

„A német munkás, tehetséges, fejlődő nép, 
kár, hogy sohasem nevelték alkotmányosság­
ra, hanem ahhoz szoktatták, hogy úgy kom- 
rnandirozzók, mint a hadsereget. Ezért so­
kat fog csetleni-botlani, sok szertelenséget kö­
vet el, de a benne rejlő józanságnál fogva 
végül le fogja vetni a gyermekruhákat, euró­
pai férfivá serdül s akkor restelai fogja ifjú­
kori botlásait,

A faji téveszme a német föld szülötte, ép­
pen a politikában való járatlanság miatt.

A német fajvédelmi elmélet: a közéjkor 
visszatérése, összetévesztik a németek a faji- 
ságot a nemzettel. A nemzet nem közös fa­
jon, nem a leszármazáson alapszik, hanem kö­
zös műveltségen, közös múlton, közös mun­
kán, közös reményeken, közös érdekeken, ér­
zelmeken, küzdelmeken.

Csak a nemzeti eszme forraszt, olvaszt egy­
be, mert ez szereteten alapszik. Ha mi, ma­
gyarok, a fajiság álláspontjára helyezked­
nénk, ki kellene zárnunk a magyarság köré­
ből például Petőfi Sándort, ellenben meg kel­
lene becsülnünk a nemzet magyar származá­
sa árulóit. !

A fajvédelmi jelszó német kitalálás. A nagy 
oapoleoni harcok után, 1814-ben egy kikeresz-

Genf, április 18. Amit tegnap még csak 
sejteni lehetett, mára bizonyossá vált: a 
13-as bizottság tárgyalásai teljesen meg­
feneklettek. Ennek ellenére genfi körökben 
a légkör „enyhüléséről“ beszélnek, ami an­
nak a megdöbbentő fordulatnak tudható be, 
melyet pár nappal ezelőtt még mindenki le­
hetetlenségnek tartott volna, hogy tudniillik 
a mindvégig intranzigensnek látszó Anglia 
feladta eddigi merev olaszellenes magatartá­
sát és kész megegyezni Mussolinival lAfoesss- 
szinia kárára és veszélyére.

A Népszövetség tekintélyének teljes
öiszkreditálása ezzel a fordulattal olyan
csúcspontra érkezett, amelyről már csak le­
felé vezethet az ut. Diplomáciai nyelven 
angol-francia közeledésnek nevezik ezt a for­
dulatot, a valóságban pedig teljes feladása 
és elárulása mindama erkölcsi kötelezettsé­
geknek, amelyek a népszövetségi alap
okmányban a megtámadott országok javára 
van lefektetve.

Epés, eddig megnem erősített lapközle­
mények már azt is tudni vélik, hogy 
Madariaga, a 13-as bizottság elnöke hi­

vatalosan közölte a négussal, hogy a 
Népszövetség tanácsa feladta álláspont­
ját Abesszínia területi sérthetetlenségére 

vonatkozólag.

s igy a támadó félt tette meg erkölcsi és 
anyagi győztesévé egy olyan háborúnak, 
amely a legelemibb erkölcsi követelmények 
respektálása nélkül indult meg egy védtelen 
nép s a béke eszméje ellen.

Genfben egész komoly formában kering az 
a hir, hogy a franciák és az angolok meg­
egyeztek egymással Abesszínia rovására. 
Természetesen ezt a megegyezést „erkölcsi*1 
motívumokkal próbálja úgy Franciaország, 
mint Anglia alátámasztani, amikor kihang­
súlyozzák, hogy az olasz-absszin viszályt az 
általános európai helyzet függvényének kell 
tekinteni és csakis ebben a vonatkozásban 
lehet róla tárgyalni. Ez a valóságban azt je­
lenti, hogy az Olaszország ellen alkalmazan­
dó újabb szankciók valószínűleg el fognak 
maradni és Abesszínia védtelenül marad ki­
szolgáltatva az olasz csapatok brutalitásá­
nak.

VILÁG TÜKRE

Szankciók

Abesszínia, a bűnbak
Rendkívül jellemző a Genfben uralkodó 

szellemre az a tény, hogy a 13-as bizottság 
tegnapi ülésén, miután kimondották tehetet­
lenségüket a béke létrehozására, azt a hatá­
rozatot hozták, hogy a bSkeközvetitéb 

Abesszínia miatt vált lehetetetlenné.

Madariaga, a 13-as bizottság elnöke e 
határozathozatal után Abesszínia képvi­
selőjével tárgyalt, akit felszólított, hogy 
kormányától több engedékenységet esz­
közöljön ki az olasz követelésekkel szem­

ben.

I A 13-as bizottság, hogy elhárítsa magától 
l a felelősséget a foékeközvetités kudarca 
! miatt, elhatározta, hogy az olasz-abesszin 
I konfliktus ügyét a hétfőn összeülő népszö- 
j vetségi tanács elé utalja. Eme határozatá- 
I aak indokolásában arra hivatkozik, hogy a 
I hétfői népszövetségi tanácsülésen a két há- 
) borús fél képviselőinek alkalmuk lesz nyil- 
I tan kifejteni álláspontjukat s igy a világ 
I közvéleménye pártatlanul fog Ítéletet mond- 
i hatni az eseményekről.

Elhalasztják a szankciókat

A 13-as bizottság tegnapi ülésén felmerült 
a szankciós bizottság összehívásának lehető­
sége Is. Ezt a tervet azonban csodálatoskép­
pen teljesen elejtették s éppen Edén külügy­
miniszter, a szankciós politika eddig legintran- 
zigensebb képviselője járult házzá ahhoz, hogy 
a szankciók ügyét vegyék le napirendről s 
megtárgyalását minél későbbi időpontra ha­
lasszák. Eden állítólag Paul Boncour kéré­
sére mondott le a 18-as bizottság összehívá­
sának indítványozásáról.

Valószínű, hogy a Népszövetség tanácsa 
hétfőn olyan határozatot fog megsza- 
vázul, amely megállapítja a békítési kí­
sérletek eredménytelenségét, sajnálatát 
fejezi ki a sikertelenség fölött és újabb 
felhívást intéz a hadviselő felekhez, majd 

elhalasztja a szankciók fölötti vitát.
Ha azonban a tanács egyes tagjai újabb ja­
vaslatokkal állanának elő, úgy esetleg nehéz­
ségek fognak felmerülni. Ezesetben a ta­
nácskozást félbeszakítják, hogy az összes kül­

ügyminisztereknek módot adjanak a Genfbe 
való utazásra. ( t

Az olaszok abszurd követelései 
A 13-as bizottság pálfordulása, amit ke­

vésbé enyhe szóval bártan nevezhetünk a 
népszövetségi eszme elárulásának is, alapo­
san megnövelte az olaszok étvágyát. Az ola­
szok most már nemcsak a hivatalos békefel­
tételek teljesítését követelik Abesszíniától,
hanem Aloisi báró utján még más, hihetetle­
nül hangzó követeléseket is felállítottak, 

így többek között követelik az abesszin 
hadsereg teljes leszerelését, a négus de- 
tronizálását és Addis-Abebbának az olasz 
csapatok által való megszállását. Ezzel 
kapcsolatban egy római távirat azt je­
lenti, hogy a négus közölte az olaszokkal 
arra való készségét, hogy trónjáról le­
mond legidősebb fia javára és hajlandó 

feltétel nélküli fegyverszünetet kötni. 
Mussolini tegnap közölte Badoglio marsallal 
a fegyverszüneti feltételeket.

Olasz körökben egyelőre még nem nyilat­
koztak arról, hogyan fog válaszolni Olaszor­
szág a békekisérletek sikertelenségére, azon­
ban annyi bizonyos, hogy Rómában percig 
sem bíztak a genfi tanácskozások eredményes­
ségében. Az olasz csapatok folytatni fogják 
előnyomulásukat Addis-Abeba felé még abban 
az esetben is, ha ennek Genfben súlyos kö­
vetkezményei lesznek. Olaszország minden 
meglepetésre készen áll úgy szárazon, mint 
Vizen. I j ,

Tegnap a négus, miután értesült a ’ 13-as 
bizottság békéltető tárgyalásainak elhalasz­
tásáról, s a szankciós bizottság összehívásá­
nak elhalasztásáról, újabb, kétségbeesett han- 

jegyzéket intézett a Népszövetséghez, 
amelyben kifejti, hogy ,

Abesszínia hat hónap óta hiába várja, 
azokat az intézkedéseket, amelyek véget- 
vetnek az Abesszínia elleni támadások­
nak, A négus jegyzékében leszögezi, hogy 
az eddigi, elégtelen szankciók nem vezet­
tek eredményre. Joga van tehát megkér­
dezni a Népszövetség tanácsától, hogy az 
alapokmány ban lefektetett biztonság el­

ve csupán holt betű manad-a?
(Folytatása a 10-ik oldalon)

telkedett zsidó, líulius Stahl, berlini egyetemi 
tanár hirdette először a kereszténység félre­
magyarázásával, a keresztény szeretet meg­
tagadásával és a nemzeti gondolat meghami­
sításával ...“

így irt Kossuth Lajos, csaknem 80 évvel ez-

] eI5tt az igazi nemzeti szellemről és a faji esz- I 
mérői, amely ma a Harmadik Birodalmat irá­
nyítja. Bizonyos, ha a Kossuth-forradalmaí 
nem verik le a cári csapatok, más volna most 
a levegő a Dunamedencében, de talán Német- ! 
országban is. j I

„A szankciók“ éppúgy bevonultak min­
dennapi szókinctünkbe, mint a háború 
után az agyon használt mentalitás. És 
ahogyan a mentalitás „lejárta“ magát, 
ugyanaz a sors vár a szankciókra is. Mert 
sokat beszélnek róluk, még többet tanács­
koznak felőlük, de történni nem történik 
semmi. Olaszország mondhatnám vígan 
(holttesteken keresztül) masírozik Ahesz- 
sziniában és Németország a rajnai zóná­
ban. Pedig a két legnagyobb hatalom: 
Anglia és Franciaország sürgeti lázasan a 
szankciókat, csak az baj, hogy épp ellen­
kező irányban. Az Olaszország elleni szánk 
ciókat Anglia forszírozza és Franciaország 
gáncsolja el, míg a Németország elleni 
szankciókkal épp az ellenkező történik. 
Legérdekesebb a dologban az, hogy mind­
két hatalom elleni szankciók sürgetése a 
népszövetségi alapokmány megértése mi­
att történik olyan hatalmak részéről, akik 
tüzön-vizen keresztül hívei a Népszövet­
ségnek és mindkét szankció meghiúsulásá­
nak ugyanazon két hatalom az oka. Ebből 
világosan következik, hogy tulajdonkép­
pen mennyit érnek ezek a nemzetközi szer­
ződések és mindegyik fél csak akkor ra­
gaszkodik az alkalmazásukhoz, amikor 
egybevág a saját jól felfogott érdekeivel.

Nézzük közelebbről ezeket a nemzetközi 
bonyodalmakat. Az első pofont Anglia ad­
ta Franciaországnak akkor, amikor Né­
metországgal megkötötte a tengeri egyez­
ményt. Az első hivatalosan elismert rést 
ütötte a Versailles! szerződésen. Francia- 
országnak hamarosan alkalom adódott, 
hogy a pofont visszaadja, amikor Abesz- 
sziniában szabadkezet biztosított Olaszor­
szágnak Anglia érdekeinek a rovására. De 
a németek villámgyorsággal liferálták az 
alkalmat Angliának arra, hogy a hatalmas 
pofonra hasonlóval válaszoljanak és épp­
úgy elgáncsolta Franciaország erélyes lé­
peseit Németország ellen, runtahogy Fran­
ciaország elgáncsolta Anglia retorzió« 
akcióit Olaszország ellen.

Mi rejlik e két hatalom e1 len tmondó 
akcióinak kulisszái mögött f Franciaor­
szágnak évszázadjk óta leg-uiyosabb prob­
lémája Németország Egy évszázad alatt 
már több véres háború jelzi ezen probléma 
súlyosságát. Természetes ,hogy Francia- 
ország lázasan keresi a maga biztonságá­
nak zálogait. A kisantant, a Balkán-szö­
vetség, a szovjettel való barátkozás jelzik 
ezen biztonság-keresés útjait. Két kényes 
pont van még ezen biztonság gyűrűben: 
Anglia és Olaszország. Anglia magatartá­
sa mindig kétes, mert a maga pozíciójá­
nak megtartása nagyon bonyolult és nagy 
'körültekintést igényel. Azért Anglia, hogy 
semmit se kockáztasson, mindig csak ak­
kor éls ott kötelezi le magát, amikor a sa­
ját érdekeit biztosítva látja.

Olaszország és Franciaország között 
közvetlen (a háború után nagyon feszült 
volt a viszony, mert Olaszország megrö­
vidítve érezte magát az osztozkodásban. 
Viszont mindkét állam talált egy közös 
érdekfelületet: Ausztriát. Ausztria legter­
mészetesebb expanziós területe Németor­
szágnak, de az Anschluss veszélyt jelent 
Franciaországra és Olaszországra egy­
aránt. Franciaország nagyon ügyesen le­
csillapította Olaszország duzzogását azál­
tal, hogy Afrikában néhány oázist áten­
gedett és szabad kezet biztosított Olasz­
országnak Abesszíniában. Természetes 
volt, hogy Angliának retorzió« politikáját 
Olaszország ellen nem követte. Franciaor­
szág^ tehát maga mellett tudja ma Olasz­
országot, ennek az árát azonban Abesz- 
színia, a népszövetségi teg, fizette meg. 
Világos, hogy Franciaország, a Népszövet- 
ség legfőbb őre, ezzel a saját, a népszövet­
ségi politikájával jutott ellentmondásba. 

De az olasz barátkozás miatt Fnanciaor-



VASÁRNAP,

fcZág elhidegitette magától Angliát. Ma 
már arról beszélnek, hogy Angliában a 

közvélemény“ inkább német-, mint fran­
ciabarát. Hogy a közvélemény mit jelent, 
azt jól tudjuk: a megfizetett sajtó úgy 
csüri-csavarja, ahogyan akarja. És ebben 
Anglia sem kivétel.

Anglia ma válaszúton van. Nemcsak a 
német probléma izgatja, hanem énnél sok­
kal fontosabb. Afrikában az olasz terjesz­
kedés kellemetlen, Közep-Ázsiatem e.***
>et-hatalom növekedése fenyeget, m g 
Távol-Keleten a Japán imperializmus 1 - 
talmas étvágya veszélyezteti az erdeKeA 
Németország ma meg a legkisebb baj. 
Némi engedményekkel le lehet csdlapitan , 
ÍTLlllSg esetén fel lehet hasznai a 
szovjet ellen. Németország nem palyazrk 
a Brit-szigetekre, tehát Anglia 
nem veszélyes. Viszont egy francia-olasz 
barátkozás a földközitengeri, az afrikai es 
a közelkeleti erőviszonyokat könnyen e - 
tolhatja. Az angol „közvélemény neme 
barát 'hangulata tehát érthetö Vis^ntez 
a németbarát hangulat csak addig tarthat 
mig Németország étvágya nem terjed túl 
az európai kontinensen. Nem kell, tehat 
attól tartani, hogy az angol közvélemény 
túl sokáig németbarát lesz.

Németország évtizedek óta az európai 
fenegyerek szerepét játssza. H. Vilmos 
császár után most a Führer vette at ugyan 
azt a szerepet. A németek a világháború 
kitörésekor éppúgy számítottak Anglia 
jóindulatú semlegességére, mintahogy 
•most fognak csalódni. A 80 milliós német­
ség mindenesetre veszedelmesebb ellenfel, 
mint a csökkenő lakosságú Franciaország. 
Franciaország területileg „szaturált ál­
lam mig Németország területre éhes. Az 
európai benépesített területek nem alkal­
masak a német terjeszkedésre és azért 
menthetetlenül a gyarmati _ imperializ­
musra vetik majd magukat. És ebbe fog- 
bele törni a bicskájuk. Mert a németek 
minden szorgalmuk és kuiturájuk mellet i. 
nem alkalmasak a hódításra. Maga a né- 
német egység még nagyon újkeletű és töké­
letlen. Külpolitikájukat nagyon gorombán 
és brüszkül intézik. Diplomáciájuk ügye- 
ícgyott és mindent túlságos nagy garral 
intéz. A Drang nach O:1énről minden kis 
gyerek tudott, mintahogy mai terveiket 
is minden iskolás gyerek átlátja. A népe­
ket nem tudják a maguk számára meg­
nyerni, hanem inkább elidegenítik. A há­
ború alatt a szövetségeseik majdnem úgy 
gyűlölik őket, mint ellenségeik. Mig a töb­
bi gyarmatosító hatalomnál a fegyveres 
okkupációt megelőzte a tudományos kiku­
tatás és a gazdasági megszervezés, addig 
a németek mindent fegyverrel akarnak el­
intézni.

Ezen tulajdonságokért a németek a 
nagyhatalmak között má odrangu szerepet 
játszanak. A belső konszolidációt és gaz­
dasági megerősödést mindig letörik a kül­
politikai kalandok.

Az európai helyzet mindenesetre kaoti­
kus. De a nagy fegyverkezés dacára, egy 
jó ideig nem fenyeget uj háború. A hatal­
mak közötti ellentétek lefékezik a harci­
kedvet, mert még nem alakult ki semmi­
lyen erőbeli egyen; ul y áll apó t. Mindegyik 
fél, mert nem látja tisztán, kire számít­
hat. A baj akkor kezdődik, amikor az erő­
viszonyok stabilizálódnak. Addig nyugod­
tan aludhatunk. Csak kár, hogy ebből a 
kaotikus állapotból a hadiszergyárak húz­
zák a busás hasznot a rozsdának szánt 
hadigépeikért, ahelyett, hogy ez a pénz és 
energia az emberi jólét emelésére fordit- 
t atnék.

Szilágyi Lajos

S í KELET

A Nő keli megmondja véleményéi.—
főként azokban a kérdésekben, amelyek közvetlenül a női nemet érintik. MeH csatos o 
ismerik azt az egész közérzetre kiható súlyos nyomást, amelyet a menstruációs za 
okoznak. A menopauza (változó évek) idején fellépő súlyos testi és ideg-zavarokat, ame­
lyek az egész szervezetet és lelki életet felforgatják, legelsösorban szm.en a nők isme­
rik lgjo-bban, habár az ilyenkor fellépő állandó ingerlékenység bizony a közvetlen kor-

nyezetetj^egvíselr ^ azonban megtalálják a módját annak, hogy megszabadítsák 
önmagukat a szenvedésektől és megkíméljék környezetüket az idegességtől, mert a tudo­
mány ma már rendelkezésükre bocsátja a „Menoklin“ nevű gyógyszer , ^ °
elismertebb tudósok hosszas kísérletének eredménye és amely megszaba ja 
havi tisztulásnál fellépő görcsöktől, hevüléséktől, migréntől, álmatlanságtól valammta . 
mmopauza idején feUépő mindennemű testi és lelki szenvedéstől. A „Menoklm vissza-

E. oafea Vic.one. m.
______ 11, nil.............. .. . nnmm miII11» m I, f Tiir^nrfrt

Telepítésre alkalmatlan bevándorlók
Bíro-Bidzsánban

A COMZET birobidzsáni megbízottiénak kritikája <1 bevándorlók
kiválogatásának módjáról ......

*•
a Szovjetunióban).

A jelentés kifejti, hogy a COMZET ener­
gikus lépéseket kell, hogy tegyen a telepesek 
gondos kiválogatása érdekében. Ezenkívül 
rámutat arra, hogy az április elsejéig elő­
irányzott 1450 egyem letelepítésének program­
ját 96.6 százalékban végrehajtották, amennyi­
ben az év elejétől 1401 egyént telepítettek le 
Biro-Bidzsánban .Ami viszont a kollektiv far­
mokat illeti, úgy ez 1936 első negyedévére 
előirányzott száz családból csak 20-at tudtak

í r-
í
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Moszkva, április 17. A COMZET, a zsidó te­
lepítés kormány-bizottsága birobidzsáni meg­
bízottjától távirati jelentést kapott, amelyben 
kritizálja a birobidzsáni bevándorlók megvá­
lasztásának módját. A jelentés szerint sok 
olyan családot küldtek Biro-Bidzsánba, 
két ott nem lehet letelepíteni, miután nincs 
szükség olyan szakmákra, amelyekre az ille­
tőket kiképezték. Nehéz munkára teljesen 
alkalmatlan egyéneket „tanulatlan munká­
sok“-ként küldték Biro-Bidzsánba a helyi

pcdta/hjctAOA cm
ZAWOő Mnrm^

sok“-ként küldték Biro-Bidzsänba a neiyi 
OZET-szervezetek (Zsidó telepítési társaság | letelepíteni.

sh. van 7. Munkás Mozgó $«. van /.
vasárnap, hétfőn 3, 6. 9 órakor két világszenzáció! Olcsó helyárak!

I. NANA
Zola Emil világhírű regénye nyomán. 

Főszereplő: ANNA STEN.

II. Szicíliai szerelem
operett filmsláger. Fősz.: IDA WÜST, 
CLAIRE FUCHS, LIMO P A V AN ELI J.

Á fiiäci-ptropagancici szeri ni
©rszágb^ií a zsidóknak 

semmi bajjülk nincs
izaondoái Frank miniszter üómábssi a zsidóké®! és mi iödénik

velük Hémeieeszágfean 1

Constantán,
Str. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVIV“
szigorúan

•nö’-iK erdélyi vendáolő
Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elő­
kelő helyiségek terasszal, ltitünő konyha, 
legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 
kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 
A megérkezés előzetes avizálása saját érde­

kében ajánlatos.

Berlin, április 18. A nemzeti szocialisták 
külföldi propagandája az utóbbi időben külö­
nösen a latin államokban igyekezett terjesz­
kedni. A romániai és délamerikai propaganda 
után Olaszországra került sor, ahol ugyan 
fasizmus az uralkodó államelv, de nem is­
merik a nácizmus isok középkori intézménye 
közül a fajkérdést és annak hóbortos és ke­
gyetlen alkalmazását a társadalomban és az 
állam életben. Olaszországban többek között 
a zsidók nemcsak a kereskedelemben és ipar­
ban foglalnak el fontos poziciókal, hanem a 
tudományos életben, a hadseregben, a bírói 
karban és a közigazgatásban is. Itt tehát 
nehéz dolog lenne a németországi zsidő- 
iildözést indokolni. Olaszországban a német­
zsidó ügyet szépíteni kell, akár hazugságok­
kal is.

Ezt cselekedte legutóbb dr Frank biro­
dalmi miniszter, aki Rómában a fasiszta 
kulturegyesület egyik gyűlésén „A nemzeti 
szocializmus törvénykezése és jogszolgálta­
tása“ elmen előadást tartott.

Dr Frank többek között ezeket mondotta:
— Eljutottunk oda, hogy az állam és a 

társadalom fogalmát átértékeltük. Ezzel pár­
huzamosan át kellett értékelnünk a népiség 
fogalmát is, ami a legtöbb félreértésre 

adott okot. A zsidókérdést ebből a szempont­
ból néztük és azon igyekeztünk, hogy ezt a 
problémát a jog és törvényes biztonság szel- 

: lemében rendezzük. A „zsidó törvény“ le van 
I zárva és be van fejezve. Meg kell állapi- 
! tani, hogy Németországban ma félmillió 
! zsidó él, akinek semmi néven nevezendő 
I baja nincs.
I Hitler kormányának egyik tagja nyilváno- 
I san mondotta ezeket, a jelenlevők mosolya 
I közepette, amit azonban dr Frank ur nem 
! látszott észrevenni.
!_ Hogy mennyire nincs semmi néven neve- 
i zendö baja a németországi zsidóságnak, elég 
! rámutatni a legújabb közoktatásügyi rende- 
* letre, amely szerint újabb úgynevezett 
; „gettó-iskolákat“ csak ott lehet felállítani,
! ahol legalább húsz iskolaköteles korban levő 
I gyermek van. Minthogy a legtöbb zsidó fa­
li Inban és kisvárosban (hozzávetőleges becs- 
I lés szerint 2500 ilyen helységben 130.000 
I zsidó él) a zsidó gyermekek közül nem lehet 
I húsz iskolaköteles gyermeket összehozni, a 
I vidéki városok és falvak zsidó gyermekei

elemi és középiskolai oktatás nélkül marad­
nak. A zsidó községek újabban mozgalmat 
indítottak, hogy egyes falvakból és kisebb 
városokból egy körzeti központba tereljék a 
gyermekeket valami intemátus-féle intézetbe, 
amely mellett magániskolái kurzusokat állí­
tanának fel.

Itt említjük meg, hogy Nürnbergben az is­
kolákat már teljesen mentesítették a zsidó 
növendékektől. Az eredeti terv szerint a 
zsidó gyermekeket egy iskolai céloknak át­
alakított barakba akarták elhelyezni. Tan­
erők hiányában pedig egy nyugalmazott 
fürthi tanítót rendeltek az iskola vezetésére. 
A zsidó szülők azonban mindent elkövettek, 
hogy a hatóságoknak a szándéka ne sikerül­
jön. Erélyes szervezkedési munkával sikerült 
végre épületet bérelniök, amit átalakítottak 
iskolává. Nagy nehézséget okoz a zsidóknak 
a megfelelő tanerők kiképzése is.

Másik cáfolata dr Frank igazságügymi­
niszter olaszországi állításainak az a nyilat­
kozat, amit Stuckart belügyi államtitkár 
tett majdnem egyidőben egyik nürnbergi új­
ság hasábjain. A nyilatkozat igy hangzik:

— A zsidóság az ö faji összetétele és benső 
lényege szerint idegen a németekkel szem­
ben. Abban a mértékben, ahogy a német nép 
önmagát megtalálta, a németség és a zsidó­
ság között természetszerűen kellett be állania 
a feszültségnek. Minthogy csak birodalmi 
polgárok lehetnek a politikai jogok és köte­
lességek hordozói, a zsidókat ki kellett kap­
csolni ebből a társadalmi és jogi kötelék­
ből.

íme a valóság! Élénken cáfolja azt a náci- 
propagandát, amely az utóbbi időben a zsidó­
üldözést szeretné takargatni és szépíteni a 
külföldön.

Képkeret-

Legszebb festmények
: Használt patefonok és lemezek legolcsóbb be- 
; szerzési forrása.

.m%- toal. Csiea Vieíeilel 6.

A hatvanéves
Bernhard Kahn

,,Á zsidó szociális munka szeniorja ig\ 
nevezi a zsidó sajtó dr Bernhard Kaliut ac- 
ból az alkalomból, hogy hatvanadik születés­
napját betöltötte. Ez a megjelölés érzékeltet­
ni akarja, milyen nagy és súlyos felelősség 
nyugszik ennek az embernek a vállain.

Dr Bernhard Kaim neve elválaszthatatla­
nul összenőtt két olyan szervezettel, melyek 
példátlanok a zsidó történelemben és egé­
szen különálló helyet foglalnak el a nemzsíu'. 
szociális munka történetében is. Ez a két 
szervezet: az amerikai Joint és a német­
országi zsidók ,,Hilfsverein“-ja. B. Kaim
1904-től 1921-ig főtitkára volt a Hilf sver eir.~ 
nak. Akkor élte fénykorát ez a szervezet és 
világrelációban bírt nagy jelentőséggel a 
zsidóság számára. A Hilfsverein segítő jobb­
ját kinyújtotta a pogromsujtotta keleti zsidó 
tömegek felé, legnagyobb tette a Keletről 
Nyugatra való zsidó vándorlás megszerve­
zése volt. Németország volt a Ind az Orosz 
országból Amerikáiba vándorló zsidók szá- 

; mára. A Hilfsverein ebben az időben részi 
vett a palesztinai zsidó iskolahálózat kiépí­
tésében és a haifai technikum alapításá­
ban is.

Ezután lépett akcióba az amerikai Join:
; 1921-ben Bernhard Kahnt az átszervezett: 

menekültügyi osztály élére állították, 1924 - 
ben pedig ö vette át az egész európai Joint- 
munka vezetését. Az amerikai Joint a B. 
Kahn által vezetett európai központon ke­
resztül mintegy 50 millió dollárt fordított 

! 1934-ig európai zsidó segélymunka céljaira 
; Ennek a hatalmas munkának felelős repre- 
i zentánsa és irányítója, aki a dicséret és a 
: hála — és olykor a kritika — középpontjá- 
i ban állott, Bernhard Kahn volt. 
í Különösen sokat köszönhet ennek az em- 
l bemek a nyugat európai zsidóság. Mi is is- 
I merjük Bernhard Kahnt és az ö nagy müvét.
• 1928-ban meglátogatta Erdélyt és Mara- 
1 murest és útja nem üres diadalut, hanem 
I áldásos segítség volt az erdélyi és maramu- 
I resi zsidó árvák és szegények számára.
I Hatalmas munka, nagy tapasztalatok álla- 
j nak a hatvanéves B. Kahn mögött, akit 
; megérdemelt ünneplésben részesít ma bará- 
l tainak és tisztelőinek hatalmas serege. Nagy’ 
I érdemeket szerzett a németországi zsidón 
í kivándorlási mentőakciójában is és érdeme?. 
1 vannak a palesztinai épitőmunka körül is 
\ B. Kahn régi cionista és amikor megalakult. 
! a kibővített Jewish Agency, az amerikai 
\ Joint őt küldte be a Jewish Agency exekuti- 

véjébe.
i Az egész zsidó világ hálával emlékezik 
ü Bernhard Kaimról 60. születésnapja alkai-
• m%.boT.

Ha jól és olcsón akar
PÁLESZTIIÜÁ-ba esíazmi a
lelem mFniavásárra és az

etirvosltíiaigB'essasssra
40%-os utazási kedvezménnyel, for­

duljon bizalommal

O. R. T.
Organizatia Romána de Turism 

Bucuresti, Bdul Take Joneses

■

s. a.
a. sz. Telefon 4-41-65 és

Vliiji Regele Ferdinand nt S3.
Telefon 10-26. utazási irodához.

A Kanca Nations 
rsd M

Clifj, április 18. 
jaki hamis pén-zci I 
oen. még" akkor isi 
wlt Adtatható, a ki 
ségi beavatkozáshod 
gi vizsgálat az éld 
megállapította, hovj 
szálai.

Ma, ha a rendönj 
vényt váltani, a fis 
kopogtatja a tisztvi 
.szőr visszaadja és 
tálnál is visszaszólj 
hasonló az eset a 
hogy átment a közt] 
szükséges rossz, 
legfeljebb nagyobb 
tésre van szükség. I 
nak meg az enibej 
százas kerül a birtc 
iák, ugyanúgy’ túl

Egyedül a BancaJ 
kodnak szigoman 
a fizetésül beadott 
misitik.

Megöl dhaj 
mis pénzq

A kereskedelem 
ni a hamisítások ellj 
primitívek voltak. 
sükröl és kidolgozád 
tők legyrenek. Ma ej 
oldhatatlan. A bau« 
&ai hitegetik magulj 
zatot is felismerik, 
intézetek kifizetési 
télyes hamis százlej 
lomba. A keresked 
gyázatak, hogy a 
tűnő, mert akkor 
váltópénzek kiadása 
teienek oly pénzek^ 
iódisága nem áll

A pénz csengései 
Sőt. a hamisított 
csengnek, mint az il 
fül kifejezetten élj 
pengésüket. A legujf 
kéletesen ugyanazt 
mint a valódi ércpá

A hamis pénz kij 
ha ugyan jobban 
kinek van ideje és 
röződési gyakorlatol

Hogy k

Legutóbb sárgáról 
lejeseket, amelyekej 
gal vonnak be. Ha 
ismerésülí szinte lel 
zeölés még nem kopj 
tös burkolatot. Kés 
szolások és kaparj 
nik ugyan a sárge 
akkorra má. régei] 
nyereség oldalon.

A kereskedők 
idegölő figyelmet 
lenö- zése. hanem i| 
fennakadását és a 
vei, amit pedig mi| 
elkerülni. Égy-egy 
föiénj’esen mondja, 
kereskedő is elvest 
nyebben is ind tuL 
esetekben a keresk] 
leg veszteséget jeli 
annak teszi ki ma| 
veszíti.

Mitl

A helvzet aggaq
Banca Nationals 
lejesekkel kapcsolat 
ugyanis, amint fenj 
misnak talált váll 
és a befizető féltöli 
utóbbi időben ázol 
pénztárosa nem toil 
pességében sem 
adandó nyugtát ca 
htja ki mindaddig| 
nem állapítja, hogy 
között mennyi a h]

Sajnálattal kell 
hamis néz ek árai 
Síel tűrik az illej 
akarjuk ezzel mono 
zönséggel szembeni 
hár itt sem ártana.l 
gondosabb elövigy'q 
hatatlan tény, hog 
nagykereskedőik el 
i^nűkivül primitiv
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Megbénítja a kereskedelmet 
a hamis váltópénzek tömege
A Banca Nationals csak feltételesen fogadja el a váltópénzeket. A kormány 

radikális beavatkozását sürgetik az erdélyi iparkamarák
(Juj, április 18. A régi jó időkben, ha va­

jaki hamis pénzzel akart fizetni egy üzlet­
isen még akkor is, ha jóhiszeműsége nem 
volt itatható, a kereskedő gyakran rendőr­
ségi beavatkozáshoz folyamodott és a hatósá­
gi vizsgálat az első láncszemen elindulva, 
megállapította, hova vezetnek a iíamisitás 
szálai.

Ma, ha a rendőrségen akar valaki igazol­
ványt váltani, a fizetésül adott száz lejest le­
jropogtatja a tisztviselő és ha hamis, legtöbb­
ször visszaadja és másikat kér. Sok adóhiva­
talnál is visszaszolgáltatják a hamis pénzt, 
hasonló az eset a postahivataloknál is. Vala­
hogy átment a köztudatba, hogy a hamis pénz 
szükséges rossz, amely ellen tenni alig lehet, 
legfeljebb nagyobb gondosságra és körültekin­
tésre van szükség. Ma már attól sem riad­
nak. meg az emberek, ha egynéhány hamis 
százas kerül a birtokukba, hiszen ahogy kap­
ták, ugyanúgy túl is adnak rajta.

Egyedül a Bs.nca Nationals fiókjai ragasz­
kodnak szigorúan a kapott utasításokhoz és 
a fizetésül beadott hamis váltópénzt megsem­
misítik. ,

Megoldhatatlan a védekezés a ha­
mis pénzek ellen

Hogy készülnek a hamis pénzek:

helyzet aggasztó voltára mutat rá a 
Banca Nationale viselkedése a hamis száz- 
tejesekkel kapcsolatban. A jegybankpnéztárak 
ugyanis, amint fentebb már emliitettük, a ha­
misnak talált váltópénzeket megsemmisítik 
és a befizető féltől más pénzt követelnek. Az 
utóbbi Időben azonban több jegybankfiók 
pénztárosa nem bízik a saját megfigyelöké- 
pességében sem és a befizetés ellenében lei- 
adandó nyugtát csak ideiglenes jelleggel ál­
lítja ki mindaddig, amíg pontosabban meg 
nem állapítja, hogy az elfogadott váltópénzek 
között mennyi a hamis és mennyi a valódi.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a 
hamis Dérnek áradatát tétlen közömbösség­
gel tűrik az illetékes hatóságok. Nem art 
akarjuk ezzel mondani, hogy a jóhiszemű kö­
zönséggel szemben alkalmazzanak megtorlást, 
bár itt sem ártana, ha az embereket egy kissé 
gondosabb elő vigyázatra intenék. De elvitat­
hatatlan tény, hogy a hamispénzgyárak és 
usgvkereskedöik ellen mi sem történik, a 
rendkívül primitiv szdelejeseket egyáltalán

nem vonták ki a forgalomból, sőt a még pri- 
1 mitivebb kétszázötven lejesekkel szaporitot- 
t ták és ezáltal a hamispénzgyártók oly eldorá- 
I dóját teremtették meg román földön, aminek 
I egyetlen müveit külállamban sem találjuk 
I párját. j : .

Külföldre importálják a hamis 
pénzeket

Annyit, a hatóság megfigyelés már megál­
lapított, hogy a hamis pénzek tulnycmórész- 
ben nem a határokon belül, hanem azokon kí­
vül készülnek és külföldről importálják azo­
kat, impozánsan nagy tételekben. Főleg Er­
dély van elárasztva velük és innen szivárog 
fel egy részük a Regátba, amivel nem azt

akarjuk mondani, hogy az ókirályság szű­
kölködne hamisító mesterekben. Van belőlük 
ott is elég, de a regáti hamispénz primitívebb 
és könnyebben felismerhető, mint a mieink.

Szakértők szerint mindaddig, amíg a jelen­
legi formájú, nagyságú és primitiv kidolgozá­
sú váltópénzek vannak forgalomban, radiká­
lisan védekezni nem lehet ellenük. Ezen a ba­
jon gyökeresen csak a pénztoevonással és újak 
kibocsátásával lehet segíteni. Természetesen 
ez jelentékeny költséggel is járna a kincstár­
ra nézve, azonban a pénzbecserélásnél mindig 
mutatkozik a forgalomba hozott és az onnan 
visszavont váltópénzek között oly mennyisésr- 
beli különbség, ami tökéletes kárpótlást je­
lent az állampénztárra nézve.

Weizmann hajlandó bizonyos 
feltételek mellett elfogadni 

a Legislative Council!?
A kereskedelem eleinte még tudott védekez­

ni a hamisítások ellen. Az első utánzatok elég 
primitívek voltak, hogy súlyúkról, csengé­
sükről és kidolgozásukról könnyen felismerhe­
tők legyenek. Ma ez a védekezés szinte meg- 
oMaatatian. A bankok pénztárosai ugyan az­
zal hitegetik magukat, hogy a legjobb után­
zatot is felismerik, azonban ma már a pénz­
intézetek kifizetési pénztáraitól is igen tekin­
télyes hamis százlejes kerül vissza a forga­
lomba. A kereskedők inkább csak arra vi­
gyáznák, hogy a hamisítás ne legyen túl fel­
tűnő. mert akkor nehezebben megy az átvett 
váltópénzek kiadása, de igen gyakran kény­
telenek oly pénzeket is elfogadni, melyek va- 
í .ósága nem áll minden vitán felül.

A pénz csengése, ma már nem irányadó. 
Sőt. a hamisított százasok még „szebben“ 
csengnek, mint az igaziak. A zeneüeg képzett 
flil kifejezetten élvezettel hallgatja finom 
pengésüket. A legújabb hamisítások pedig tö­
kéletesen ugyanazt a zengést adják vissza, 
mint a valódi ércpénz.

A hamis pénz kivitele is kifogástalan. Né­
ha ugyan jobban fénylik, mint a valódi, de 
kinek van ideje és kedve, szín- és visszatük- 
özöcési gyakorlatokat végezni ?

Egy Palesztina! areb lep szenzációs közleménye azokról a feltételekről, 
amelyeket a 3ew;&h Agency elnöke állítólag a főitormámrzótraí közölt

JERUZSÁLEM, április 18. Az ,Al Liwa“ cimü arab lap nagy szenzációt kelt­
ve azt a Tárt közli legutóbbi számában, hogy ár. Weizmann Chaim, a Jewish Agency 
és a Cionista Világszervezet elnöke levelet intézett Sir Arthur Wauchope palesztinai 
főkormányzóhoz és abban közli azokat a feltételeket, amelyeknek elfogadása esetén 
a zsidók hozzájárulnának a Legislative Council (palesztinai törvényhozó tanács) 
megteremtéséhez. Ezek a feltéttelek az Al Liwa szerint a következők volnának:

1. Az illegális bevándorlók legalizálása a Coímcil-választások előtt.
2. Minimálisan évi ötvenezer főnyi zsidó bevándorlás a legközelebbi öt eszten­

dőben.
3. A kapitalista bevándorlásnak a Jewish Agency ellenőrzése alá helyezése.
Jj. Zsidó telepítés Transzjordániában.
5. A kinevezett tanács-tagok számé nak csökkentése és a kereskedelem képvi­

selői számának felemelése; a Council tagjainak száma Zj-re csökkentessék és abból 
11 zsidó legyen.

6. A választások ne általános jelölőlisták, hanem individuális alapon történ­
jenek.

7. A közmunkák elosztása a Macdo nald-levél alapján.
8. Faji és nemzeti kérdések ne kerüljenek tárgyalásra a Council keretében.
Az El Liwa fenti jelentésével szemben hivatalos részről nem hangzott még

el sem cáfolat, sem megerősítés. A Zsidó Távirati ír óla mindössze annak köz­
lésére szorítkozik, hogy autentikus információi szerint Weizmann április 13-án, 
amikor utói jósa tárgyalt a főkormányzóval, ismételten és. nyomatékosan hangsú­
lyozta a zsidóság ellenállását a Councttlal szemben.

Legutóbb sárgarézből készítik a hamis száz- 
eseket, amelyeket valami ezüstszerü anyag­

gal vonnak be. Ha ezek a pénzek újak, a fel­
ismerésük szinte lehetetlen, mivel a sok dör- 
. A 'lés még nem kop&sztotta meg a külső ezüs­
tös burkolatot. Később már, a szorgalmas csi­
szolások és kaparások következtében előtű­
nik ugyan a sárga alapszín, de a hamisítók 
akkorra már régen elkönyvelték az ügyet & 
nyereség oldalon.

A kereskedők számára nemcsak kárt és 
idegölő figyelmet kíván a hamis pénzek el­
lenei zése, hanem időveszteséget, a forgalom 
fennakadását és csöndes civódásokat a vevő­
vel, amit pedig minden üzletember iparkodik 
elkerülni. Egy-egy nagyobb vételnél a vevő 
fölényesen mondja, hogy: „ugyan kérem, más 
kereskedő is elveszi, azonkívül pedig ön köny- 
nyebben is tud túladni rajta, mint én.“ Ilyen 
esetekben a kereskedő vagy enged, ami eset­
tig veszteséget jelent, vagy nem enged és 
annak teszi ki magát, hogy egy vevőjét el­
veszíti.

Mit csinál a Banca Nationals?

Benloiu alminiszter tiltakozik 
a jobboldallal való szövetség

vádja ellen
A jobboldal elleni megtorlások hívének vallja magát

Bucuresti, április 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Bentoiu Aurelian igazságügyi alminiszter 
a kormány törvényhezári munkájáról és a 
jobboldali agitációkrói adott tegnap nyi­
latkozatot a bucuresti sajtónak, A tör 

vényhozás munkájából elsősorban emelte 
ki a polgári perrendtartást, amelynek szö­
vege már majdnem kész van, a végrehaj­
tási perrendtartás kivételével. Az igaz- 
ságügyminriztérium egyéb előkészületben 
lévő törvényei közül felemlítette a köz- 
tisztviselők statútumának törvényét, vala­
mint a fizetések egységesítéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Az uj:ágiró ezután az ilfovi ügyvédi 
kamaránál divatossá vált tagreviziókat 
teszi szóvá

— Felületes szemmel nézve — mondot­
ta a miniszter — ebben semmi törvényte­
len nincs. De ha bizonyos célokat követ­
nek, akkor ezt leginkább Chylok kívánsá­
gaival lehetne összehasonlítani, aki élőhus-

ba akart vágni anélkül, hogy vér folyna. 
Meg vagyok róla győződve, hogy az egész 
revíziónak Chyloki sorsa lesz.

A újságíró ezután arra céloz, hogy az 
államtitkárt a vasgárdával való kapcso­
latokkal vádolják.

— Ki kell jelentenem, hogy mindaz, 
amit nekem tulajdonítanak, szégyentelen 
hazugság. Sohasem ismertem és nem is 
ismerek senkit a vasgárdából. Nem láttam 
vendégül Constanta! villámban Comeliu 
Zelea Codreanut, ami annál is inkább lehe­
tetlenség, mert nincs is villám.

— Ellenkezőleg, egész működésem alatt 
a reakció, a jobboldali szélsőség ellen küz­
döttem. Előadója voltam az 1934 áprilisá­
ban a vasgárda ellen megszavazott rend­
törvénynek. Előadásaimban, pereimben, a 
klienseimmel való kapcsolataimban és ba­
rátságaimban pontosan az ellenkező irányt 
mutatom. Meggvőződéses demokrata va­
gyok, éppúgy elfordulok a jobb-, mint a

Hölgyek figyelmébe!
Elegáns angol kosztümöket és kabátokat OLCSÓN és kifogástalanul készít

Kozma nőidivatszabó
Str. Saguna 15. (Magyar Színház mellett).

Select Mozgó
Hétfői kezdettel:

Az erdélyi kereskedelmi és iparkamarákat 
több esetben hívták fel a kereskedők a mai 
helyzet tarthatatlanságára és állandó rosszab­
bodására. Értesülésünk szerint a kamarák 
kollektiv megmozdulása várható és együtte­
sen fogják kérni az érdekelt minisztereket, 
hogy valamiképpen vessen véget a kormány a 
hamis váltópénzek mindent elöntő inváziójá­
nak.

(AZ ÉLET LANGJA)

Iliit r Haggard fantasztikus regénye, Me­
rtem Cooper csodás rendezésében. Főszere­

pekben:

Randolph Scott, 
Helene Cahagan

baloldali szélsőségtől. A paraszt-államról 
Chisineuban tartott beszédemben kifejez­
tem az aggodalmaimat az ország szolida­
ritását veszélyeztető mozgalommal szem­
ben. Calarasban ez év márciusában a pol­
gári kapitalista államról és a jobboldali 
szélsőségekről értekeztem és ezzel halá­
los ellenségemmé tettem azokat, akikkel 
szembeni barátsággal vádolnak. Minden 
megnyilatkozásomban a legerősebb módon 
ítéltem el a diktatúrát és mégis...

— Holott régi barátja vagyok Titeanu- 
nak, az elsők között voltam, akik á sza­
bad vélemény csoportban a bűnösök meg­
fékezését kérték. A Sinaiaban történteik 
nem leptek meg annyira, miután az én 
aggodalmam már régi. Abból a lelki álla­
potból, amelyben ma vannak a diákok, 
akármi kitörhet. Ténylegesen azonban mé­
lyen megdöbbentett, ami történt, mert en­
gem őszinte és mély ragaszkodás fűzött 
Dúcához. Ennek a profanizálásnak nincsen 
semmiféle mentsége. A holnap veszedelme 
nagyon nagy. Egy olyan ember emlékének 
kegyelet sértése, aki lelkében hordta az 
egész ország gondoskodását, a legszigo­
rúbb büntetést kell, hogy maga után von­
ja. És azok a fenyegető jelek, amelyek a 
holnapi napra kell, hogy gondolkodóba 
ejtsenek, újabb kötelezettségeket rónak 
ránk. Az egész ország rendjéről és bizton­
ságáról van szó.

6yő§yiílsaió-e 
az iísgpoieEBcia ?

Bármi is legyen az impotenciának oka 
félénkség, a mirigyek rossz működése, vág 
előrehaladott kor, egy célszerű kezelés töké 
letesen helyrehozhat mindent. De egy ilye: 
kezelésnek két feltételt kell teljesítenie: n 
ártson az egészségnek és vissza kell adni 
a férfinek szexuális képességeit, áriéitól 
hogy fáradtságot okozna.

ebben a tekintetbe:* A Reton-tabletták 
s utolérhetetlenek.

Reton egy teljesen uj bázis és ismétel
I kísérletezések alapján lett készítve amelye

végül eredményhez vezettek.

A Keton hatása felülmúlja az összes vá 
Tokozásokat: naponta 3 tablettával való kur 
visszaszerzi a férfi számára, alti szexuáli 
depresszióban szenved, a fiatalság erejét.

Egy Reton-tubus 25 tablettát tartalmaz é 
'kapható gyógyszertárakban és drogériákban 
Ära 98 lej.

Vidékre 119 lej utánvét mellett küldhet 
a pénz előzetes beküldése mellett. Vezérkép 
viselet: E. & L. Ciorá, Bucuresti, m. Sti 
Speranjei No 37.

Cséplőgép golyós
csapágyas

80 m/m dobszélességü, jó állapotban.

Sport autó
Studebäker Erskin teljes üzemképes álla­
potban, egy csukott autókarosszéria és 
egy komplett négyhengeres Ford motor 

jutányos árban

eladó
Ford leraka*. Sstu-Mare

■
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kBzeazbasáe

Megszüntetik az italkimérési 
engedélyeket ?

A regáti, főleg a fővárosi kereskedők kö­
tőben erőteljes akció indult, melynek célja 
meggyőzni a kormány arról, hogy a mai 
körülmények között, amikor a szeszesitalok 
íorgaiombahozatala állami monopóliumot ké­
pez, nincs más gyakorlati jelentősége az ital­
kimérési engedélyek további fenntartásának.

A mozgalmat egyébként mindenben támo­
gatja a szőlőtermelők szövetsége is, amely 
ebben a kérdésben érdekközösséget lát a 
kereskedőkkel együtt 'haladni. Az akcióhoz 
több parlamenti képviselő is csatlakozott és 
a javaslatot már a törvényhozás előtt is sző­
nyegre hozták.

A női vágyait eWorádója lesz az 
idei Budapesti Nemzetközi Vásár
Április 28-iól érvényes a vásár uiazási és vizumltedvezménye

(Budapesti tudósítónktól)

Olyan szép a pesti Városliget, mint egy 
mesebeli tündérkert. A budapesti kerté­
szet, mely az utóbbi években hollandi nívóra 
emelkedett, káprázatos színekben pompázó

A Vivő Club-ban
tarka virágszönyegeket térit a lombok zöld­
je alá s a tiszta utakon egészségtől viruló 
gyermeksereg vigad, élvezve tavaszi napfényt 
és csattogó madárdalt. Ebben az élettől ra­
gyogó környezetben épül most a Budapesti 
Nemzetközi Vásár, ez a rövid tizenegy napra 
szánt csodálatos város.

Lázas sietséggel épül a vásárváros. Terek és 
uccák bontakoE-uak ki a pavillon-rengeteg-

ben. Textil-ucca! — kiáltja az egyik felírás 
s amint végigmegyünk ezen a kétsoros, fedett 
uccán, megállapítjuk, hogy az legalább 200 
méter hosszú. Az uj ruhaanyagok kápráza­
tos kiállítása kerül majd ide. A Textil-ucca 
mellett jó 5—6 emeletnyi magas textiltorony 
— a textilgyárák márkával díszítve — mu­
tatja az irányt azoknak, akik a textil-esopor-

Ma, vasárnap este
tot keresik. Ebben a csoportban külön pavil- 
lonokat állítottak a nagy-gyárak és két ha­
talmas csarnok van a konfekció-iparnak.

Ezidén sem elégszik meg a vásár annyival, 
hogy csupán kiállítja a ruházkodási ipar új­

donságait, de azokat káprázatos divatrevükön 
használatban is bemutatja a nagyközönség­
nek. Erre a célra grandiózus, 4000 embert 
befogadó fedett revüszinház épül, a legmoder­
nebb forgószinpaddal és az egész nézőteret 
átívelő ezüsthiddal. Ez a berendezés lehetővé 
teszá, hogy minden néző közvetlen közelről 
láthassa a pesti divatszalonok legfrissebb di­
vatkreációit.

Borra épülnek most az iparművészet, a 
kozmetika, a háztartási ipar, az élelmiszer, 
az egészségügy, a kézimunka, a női díszmű­
áruk pavillonjai.

Amint az épülő csarnokok köfcött járok a 
nézem a pavillonok feliratait, meg kell lát­
nom ezekből, hogy az idei vásár elsősorban 
a hölgyek részére készül. Mintha rendezőség, 
ipar és kereskedelem azért fogott volna ösz- 
sze, hogy megteremtse a női vágyak Eldorá­
cióját. Minden csarnoknál, minden fordulónál 
csaknem felkiáltva kérdem: Mit szólnak majd 
a hölgyek mindehhez és milyen zenebonája 
lesz itt a meglepetéseknek, ha elérkezik .majd 
május 8-a, a vásár megnyitásának napja?

A dolgozó nö, a családanya, a háziasszony, 
a divathölgy mind megtalálja majd itt azt, 
amire szüksége lehet. Es megismerheti — és 
csakis itt ismerheti meg — au életet szebbé és 
kényelmesebbé tevő újdonságokat, amelyeket 
sehol sem vonultathatnak fel olyan teljesség­
ben, mint éppen a Budapesti Nemzetközi Vá­
sáron. ersze, nem csupán a hölgyeket érdeklő 
produktumokra vonatkozik ez, hanem az ipar 
minden alkotására Hiszen a területében is 
lényegesen megnagyobbodott vásárról most 
már nem hiányzik egyetlen iparág sem. Most, 
hogy közeledik a vásár ideje, természetesen 
mindenki csak erről az eseményről besEél és 
egész Budapest vendéglátó izgalommal várja 
az idegenforgalom megindulását. A vásáriga­
zolvány utazási és vizumkedvezménye már 
április 28-tól, a dunai hajókon már április 24- 
töl lehet Budapestre utazni. Minden pályaud­
varon Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi 
Hivatalának (V. Deák Ferenc u. 2.) kirendelt­
sége várja az érdeklődőket, akiket nyomban, 
elszállásol, de lakásigényt előzetesen is be le­
het a hivatalnál jelenteni.

Convocare

D-nii actionari ai firmei: „Leu“ fabrica de 
o\et S. A. Cluj, ÍStr. Maresal Foch No. 99, sä. 
convocá prin aceasta

adunarea generalá ordinär» 
care va avea loc la sediol Societátü in ziua de 
29. Aprilie 1936 orele 12 a. m. avánd a des- 
bate urmátoarea >

OrdLne de zi:
1. Raportul consiliul de adni. si comitetul-

de cenjzori. < ( <
2. Apróba reá bitangul ui pe anul 1935 ai 

descárcarea consiliului de adm. si com. de 
eensori penfcru gestiunea anului 1935.

3. Alegerea membrüor com. de cenzori
4. Eventuale propuneri.

* Directronea

Vasárnap, április 19.
Bucuresti. 10.15: Filharmonikusok. 12.50: 

Dinicu zenekar. 17: Badi^a zenekar. 13.20; 
Sibiceanu zenekar, 21.45: Rádiózenekar.

Budapest. 9.30: Hírek. 12.30: Zenekar. 17: 
Jazz. 18.30: Szalonzene. 23: Cigányzene.

Bécs. 11.15: Szimfónikusok. 17.45: Rádió- 
zenekar.

Droitwich. 19: Tenor- és csellószóió.
Prága. 20.55: Filharmonikusok.
Róma. 17: Szimfonikusok. 22.30: Tánc- 

zene.
Stockholm. 22: Schubert hegedű- és zon­

goraszonáta.
Toulouse. 18.40: Szalonzene. 20: Vegyes- 

zene. 23.40: Pillangó ábránd, Solweig dala.
Varsó. 12.03: Szimfónikusok. 20: Hegedü- 

és zenekari hangverseny.
Zágráb. 20.15: Hangverseny.

Szenzációs ingyen tombola

Hétfő, április 20.
Bucuresti. 17: Rádiózenekar. 18.15: Velen­

cei Barcarola. 21.45: Schrammel-zene. 23: 
Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 13: Cigányzene. 17: Gordonka­
szóló. 19.30: Varázsfuvola, Mozart operája, 
23.20: Szalonzene.

ISESHSB

Erdélyi
VAGYON

Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank R. T,
Mérleg-számla 1935. december 31-én_______ TEHER

4,430.479*—

8,050.115 — 
285.603-

12,122.438*- 
193.500- - 

12,780.664*—

Pénztár:
Készpénz...................................... 6,353.889*
Követe ésiink a B. N. R.-nál

és C. E. C.-nél .
Bankári követelések:

Belföldön......................................
Külföldön......................................

Értékpapírok;
Román ér ékpapirok:
Állampapírok (N. é Lei 955.100 

és Fr. Frs. 4.000*—)
Leszámítolt váltók:

Belföldön fizetendők:
Fedezet nélkül......................
Áru, értékpapír, stb. fedezettel 
Jelzálog fedezettel ....

Külföldön fizetendők: . . . .
Fenti váltótárcából visszleszámi- 
tolva a B. N. R.-nál ....

Adósok:
Belföldön :

Fedezet nélkül . . .
Értékpapír fedezettel .
Árufedezettel ....
Jelzálogfedezettel . .
Különféle fedezetekkel 

Külföldön:.......................................—i ] j \ "
1934. ápr. 7-i konverziós törvény kedvezmé­
nyeiben részesülő adósok:

(Lecsökkentett tartozások:)
Városi adósok . . ,......................................
Mezőgazdasági adósok ......................................

Konverziós törvény alkalmazása folytán elő­
állott veszteség: *
Ingatlanok:

Tisztviselői lakóház............................................
Egyéb ingatlan.......................................................

Átmeneti tételek:

1,887.800--

9,053.183*- 
1,488.240- 

880.78 V— 
10,860.519 — 
4,517.432-—

10,784.368

8,335.718
l

25,096,602
32.500

26,800.155
592.049

6,372.843
1,339.979

650.000
350.000

19,120.086

457.854

25,129.102

27,392.204

7.712.822

1,727.038

1,000.000
35.355

82,574.461

Részvénytőke...........................................................
Tartalékalap: .........................................................
Kétes követelések tartalékalapja: .... 
Betétek:

Belföldről:
Látra ....................................... 28,251.999*-

14,849.476*- 
15,840.039*—

Határidőre ....*.
Bemutatóra......................

Külföldről leiben ....
Hitelezők;

Belföldről:
Látra (levelezőink követelései) 1,708.785*— 

Külföldről....................................... 7.708'
Visszleszámitolt váltók:

Belföldön:
a B. N. R.-nál ....

Külöméle számlák:.....................
Fel nem vett osztalékok: . .
Átmeneti .ételek:.....................
Nyereség:....................................

X

58,941.514
920.610

10,000.000
3,032.283
1,505.63:

59,862.124

1,716.493

1.887.800;
4,013.404

103.555
343.892
103.279

82,574.461

Folyó évi nyereségből Lei 965.000-rel már csökkentve. Cluj, 1935. december 31. 
Az igazgatóság.

A könyvelésért:
Thamó s. k.

cégjegyző, jogosított könyvelő.
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a hintót. De bám 
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tót Bucurestiben 
ni, ezzel szemben 
keresett jármű a 
vatal birtokában 
felhívta ploesti k| 
a kiállításra a 
mester meg is igj 
kért, hogy utána] 
pillanatban a koc 

Amikor aztán 
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k>ttaskocsivá alt

A napokban 1 
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hez, aki szemre h| 
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Az újságírók 
molyra vált hand 

— Valami ujsa 
— Semmi küldi 
— Mégis, taláj 
— Na, igen. 

délután lesz vala| 
pen... — monc 

— Mi lesz? 
írók.

— Egy csődijj 
amelyet a franc 
küld ajándékba. | 
vet is ...

A két újság) 
árdemes-e, de az 
és kimentek a 

Ebéd után vol 
mozdult. A telj 
kor a két uisál 
áeklődött a délül 
lektor megdöbbe 

— Hogyan ur 
da követ?!

— Hogyan 
francia követ?! 
semmit... ez 
mire sem elkész 

Azonnal hivts
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Bucuresti görbe iükör...
luniant zsokénak nézik. A királyi hintó és a ploesti polgármester. 
Elkésett április 1-i tréfa. Dinit Bratianu nem akar politikáról hallani
Bucuresti, április 18. A bucuresti 

jockey-klubban két uj tagot avattak fel a : 
aapokban: Két illusztris uj tagot, Octa- ] 
vjau Gogát az uj cuzista vezért és Grigore ' 
luniant, a radikális parasztpárt elnökét. !

Gogát nem volt nehéz bevezetni a felső j 
tízezrek közé, sőt azt beszélik, hogy egész j 
jnás ember lett a klub tenmeiben, a La- | 
óovarvk, a Cantacuzinok és Catargik kő- i 
jött, kik egytől-egyig volt fejedelmi sar­
ak.

Argetoianu, aki egyúttal alelnöke & a 
Jddkey-klubnak, boldogan dörzsölte tenye­
rét, mert ha ezen a klubon kívül nem si­
került politikai szövetségesekre szert ten­
ni, ezúttal megvalósulni látta álmát. Egy 
■és ugyanazon szalonban: Goga, Iumian, 
Gr. Filipescu és ő, Argetoianu. Amikor 
azonban Iunian bemutatására került a sor, 
aki még ráadásul előadást is tartott a ló- 
tenyésztésről, a társaság egyik nőtagja 
.-égigmérte a törpetermetü volt igazság- 
ijgyminisztert és elég hallhatóan mondot­
ta Argetoianunak:

— Mit jelent ez alelnök ur? Mióta en­
gedték meg a zsokéknak, hogy látogassák
i klubot?

*

Az idei „bucuresti hónap“ keretében 
nagy ünnepségekre készülnek. A főváros 
:obbek között egy kiállítást is rendez, 
amely egyúttal emlékünnepélye lesz a ro­
mán királyságnak 70-ik évfordulójának. 
Donescu főpolgármester ötlete volt kiállí­
tani azt a htntót is ebből az alkalomból, 
amelyben I-ső Károly király bevonult Bu­
karesti városába. Amikor aztán rákerült a 
sor, hogy a királyi hintót elő is kerítsék, 
senki sem tudta megmondani, hol talál­
ható.

A polgármesteri hivatal tisztviselőinek 
körében valóságos pánikot keltett a hintó- 
j,gy. Végig járták az összes múzeumokat, 
de a hintó sehol nem volt található.

Donescu azonban nem hátrált meg:
— A föld fenekéről kerítsék nekem elő 

a hintót. De bármilyen lelkiismeretesek is 
voltak a polgármester munkatársai, a hin­
tát Bucurestiben nem lehetett előteremte­
ni, ezzel szemben valaki megtudta, hogy a 
keresett jármű a ploesti polgármesteri hi­
vatal birtokában van. Donescu nyomban 
felhívta ploesti kollegáját s kölcsön kérte 
a kiállításra a hintót. A ploesti polgár- 
mester meg is ígérte, de 24 óra haladékot 
sért, hogy utána nézzen, hol is van jelen 
pillanatban a kocsi

Amikor aztán a 24 óra lejárt Donescu a 
következő szövegű táviratot kapta kézhez: 
.Hintót nem küldhettem stop a város ha­
lottaskocsivá alakította át“.

•
A napokban két újságíró állított be a 

"öidmüvelésügyi miniszter kabinetfőnöké­
hez, aki szemrehányó hangon fogadta
őket:

— Köszönöm nektek az április 1-i tré­
fát, de ne féljetek, nem maradok adós.

Az újságírók jót nevettek, majd ko­
molyra vált hangon kérdezték:

— Valami újság van-e erre féle?
— Semmi különös.
— Mégis, talán gondolkozz egy kicsit.
— Na, igen, majd elfelejtettem, ma 

délután lesz valami a baneasai ménestele­
pen ... — mondotta szórakozottan.

— Mi lesz? — érdeklődtek az újság­
írók.

— Egy csődört választ ki a miniszter, 
amelyet a francia köztársasági elnöknek 
küld ajándékba. Ott lesz a francia kö­
vet is...

A két ujeágiró gondolkodott, vájjon 
érdemes-e, de azután kibéreltek egy taxit 
és kimentek a ménes-telepre.

Ebéd után volt, a telepen semmi sem 
mozdult. A telep igazgatója aludt. Ami­
kor a két újságíró felébresztette és ér­
deklődött a délutáni ünnepség iránt, a di­
rektor megdöbbenve kérdezte:

— Hogyan uraim, a miniszter és a fran­
cia követ?!

— Hogyan uraim, a miniszter és a 
francia követ?! Én nem tudok 'semmiről 
semmit... ez borzasztó, nem vagyok sem­
mire sem elkészülve.

Azonnal hívta a tisztviselőket, az istál­

lóvezetőiket s kiadta az utasítást. Egy 
órán belül minden ragyogott az istállóban, 
a kaput feldíszítették s föléje „Isten ho- 
zott“-as táblát helyeztek el. 4 óra. A ven­
dégeknek érkezniük kellene. Fél 5. Senki. 
5. Senki. Végre a ménestelep igazgatója 
betelefonál a minisztériumba, a kabinet­
főnökhöz:

— Minden készen áll, miért késnek az 
urak?

— Mi áll készen s miről van szó?
— Hát a csődörről. amelyet a francia 

köztársasági elnöknek kell küldeni...
A kabinetfőnök jót nevetett a drót má­

sik végén, majd megkérdezte:
— A telepen minden rendben van?
— Minden ragyog, a lovak szőre csil­

log, mint a brilliáns.
— Nagyszerű, a két újságíró ur ott 

van-e. még ?
— Itt vannak.
— Mondja meg nekik, hogy a csődör el­

küldését jövő április 1-rse halasztottük.
•

Dinu Bratianu a napokban tért vissza 
külföldi útjáról A liberális párt vezére 
Olaszországban, Ausztriában és Csehszlo­
vákiában járt. Az újságírók persze érdek­
lődni kezdtek, mihelyst letette a lábát a 
bucuresti pályaudvar perronjára:

— Elnök ur látta-e Mussolinit Rómá­
ban?

— Nem kedvesem, én azért mentem az 
Örök-városba, hogy a Coliseumba gyö­
nyörködjek.

— Becsben beszélt-e a Kancellárral ?
— Nem is volt szándékomban. Az Ope­

rában Rigolettot hallgattam.
— Prágában Hodzsával találkozott-e ?
— Nem ismerem.
Az újságírók tanácstalanul állottak a 

megintervjuolt politikus előtt, aki nem 
akar tudni politikáról, mig az egyiknek 
ötlete támadt:

— Elnök ur most fel fogja keresni Ta- 
tarescu miniszterelnök urat?

Dinu Bratianu, mintha kígyó csípte vol­
na meg, kiáltotta:

— Én?! Hogy képzeli Ön ezt?
Az egész társaság elnémult. Senki sem­

mit nem kérdezett többé. (—del)

gumit kér, ami elismerten a legfinomabb 
és legmegbízhatóbb. Mert ima nem létezik 

jobb, mint Prinneros.

Visszatér-e Iunian a nemzeti 
parasztpártba ?

A tárgyalások elvi és személyi nehézségei
Bucuresti, április 18. Az ellenzéki cso­

portok együttműködésének eszméje még 
mindig kisért. Az uj Románia történeté­
nek ez az első olyan fázisa, amikor a poli­
tikai élet a parlamentben és az ország 
közvéleményében a világnézeti pártok ki­
alakulását termelte ki. A parlamenti pár­
tok tömörülése a jobb- és baloldal jegyé­
ben csak most veszi az osztály-elkülönü­
lések jellegét. Mig egyrészt jobboldalról a 
szélsőséges erők összpontosítását sürgetik
— ennek a szószólója a Porunca Vremii
— másrészről a parlamentben képviselt 
baloldali pártok szorosabb együttműködé­
sét szeretnék a népfront hívei. Nagy vá­
lasztéka a baloldali parlamenti pártoknak 
nincsen. A parlamentben a nemzeti pa­
rasztpárt mellett csak Iunian radikális pa­
rasztpártja baloldali színezetű. A tárgya­
lások, mint firmiertes, Iunian és a nemzeti 
parasztpárt között már régen folynak, az 
egykori pártegység helyreállítása érdeké­
ben. Kétségtelen, hogy Iunian makulátlan 
becsülete, nagy jogászi és politikai tekin­
télye jelentékenyen növelné a nemzeti pa­
rasztpárt súlyát, mert Iunian ezen kivül 
egyfike a legnépszerűbb néptribünöknek és 
Oltenia néhány megyéjében nagy tömege­
ket képes megmozgatni.

Iunian és a nemzeti parasztpárt között 
nagyon minimálisak az elvi ellentétek. A 
két párt fúziója előtt elvi akadályok 
valóságban nem is léteznek. Az akadályok 
elsősorban személyi' természetűek. E pil-

I lanatban az a helyzet, hogy a nemzeti pa- 
! rasztpártnak nincsen elnökségre hivatott 
I személyisége. A legkézenfekvőbb lehető- 
j ség: Maniu elnöksége az ismert okokból 
‘ nem lehetséges és igy maradt meg kény- 
I szermegoldásnak Mihalache pártelnöksé- 
I ge. Három olyan egyenlő képességű és su- 
t lyu politikusnak, mint Mihalache, Iunian 
j és Lupu az egyik elnöksége mellett való 
í szerepe meglehetősen nehezen megoldható 
I kérdés. Iunian a határozott megoldások 
! és intranzigencia embere, szemben Miha- 
\ lacheval, aki az utóbbi hónapokban ínga- 
I dozásról és határozatlan;ágról tett bi- 
‘ zonyságot. Iuniannak egyik követelése len­

ne a párt erdélyi szárnya helyzetének 
tisztázása, amelyre a jelenlegi erőviszo­
nyok mellett szintén nincsen kilátás. így 
a fúzió elé minduntalan olyan 
akadályok tornyosulnak, amelyek mindig 
az utolsó pillanatban hiúsítják meg a volt 
igazságügyminisi térnék a pártba való 
visszatérését. A nemzeti parasztpártban a 
végső határig mennek el az engedmények 
megadásában és hasonló kompromisszü- 
mos magatartást várnak Iuniantól is. Po­
litikai körökben mégis szkeptikusan íté­
lik meg a tárgyalási kísérleteket, bár — 
a demokrácia frontjának megerősödése 
érdekében lehetséges, hogy a paraszt-prog­
ram alapján álló politikusok, úgy Iunian, 
mint ahogy Maniü is, engedékenyebbek 
lesznek speciális politikai céljaik és elvi 
követeléseik tekintetében.

Szerdán elindul Bucurestiből 
az első romániai „légivonat“

34 városon keresztül fog repülni az érdekes légi alkalmatosság. A horog­
kereszt és a sarló és kalapács érdekes találkozása a bucuresti

repülö-meetingen

Bucuresti, április 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Rövid idő múlva megkezdődik a Bucuresrti- 
hónap amikor a fővárosban különböző minta- 
vásárokat rendeznek és a vidékiek száz­
ezreit csábítják be. Ebben az évben a vásár 
rendezősége sok olyan újdonságról gondos­
kodott, mely érdekessé és elevenné fogja 
tenni nemcsak a főváros, de az egész ország 
életét egy hónapon keresztül. Megszervezik 
a repülőhetet, amelynek jegyében Románia

nyei fognak felvonulni. A legérdekesebb lesz 
az úgynevezett légivonat bemutatása, amely 
már szerdán elindul a fővárosba. Hasonló 
repülővonat már közlekedett egyszer Brasov 
és Bucuresti között az elmúlt év októberé-

Ciocárlan püőta vezetett és két siklőrepülő, 
; amelyen Iordache újságíró, Klompe és Va- 
1 lentin Popescu pilóták foglaltak helyet. Bu­

curesti városa most egy nagyobb arányú 
„légivonat“ repülését szervezte meg, ami 
már szerdán elindul Bucurestiből.

A repülővonat 34 várost látogat meg 
és a siklón Valentin Popescu gépnéiküli mu­
tatványokat is fog végezni azokban a váro­
sokban, ahol a „vonat“ áthalad.

A „vonat“ lokomotivja egy 25-ös Potez- 
gép lesz, melynek pilótáját még nem jelöl­
ték ki. A „vonat“ propagandacédulákat fog

érdiekében. A repülővonat példája Orosz­
országban született meg, ahol hasonló légi 
felvonulás már mindennapos látvány. A ro­
mániai kísérlet elé általános érdeklődéssel 
néznek, mert az egy érdekes közlekedési

országból hozták és két ülőhely van rajta. 
A vagon utasa Popescu pilótán kívül egy 
újságíró lesz, aki részletes tudósításokat fog

m
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ön egészségét vesz, ha csak

közölni a 34 város fölötti repülésről. A 
repülövonat postát is fog vinni az útvonalba 
eső városokba. Éppen ezért a repülövonat 
indulását előre jelezni fogják. A szállítmá­
nyok bélyegeit „Repülövonat“ jelzéssel fog­
ják ellátni és a Bucuresti-hónap folyamán a 
filatelisták kiállításán ki is fogják azokat ál­
lítani. A posta szállítására már megindult a 
tárgyalás a főváros és a posta vezérigazga­
tósága között. A légivonat neve „II. Károly, 
a repülökirály“ lesz.

A Bucuresti-hónap repülöszenzációi közül 
egyike lesz a legérdekesebbeknek a Hinden- 
burg Zeppelin látogatása. iA főváros és 

Eckener kapitány között a tárgyalások már 
befejezettnek tekinthetők és

a Hindenburg május 31-én Bucuresti, il­
letőleg a baneasai repülőtérre érkezik.

A gép egy napig marad a fővárosban és 
repülni fog a mitingen, ezután pedig a Du­
nához tesz kirándulást, román hivatalos sze­
mélyekkel és néhány meghívót német ven­
déggel. A Hindenburg fedélzetén 90 vendég 
lesz. A Hindenburgot minden valószínűség 
szerint

maga Eckener kapitány fogja vezetni. 
Ismeretes, hogy Amerikából visszatérve a 
Hindenburgot motorhiba érte, amit Fried- 
richshafenben igazítottak helyre. A román 
jobboldalnak nagy öröme lesz a Hindenburg- 
ban, amelyre tudvalevőleg a világnak talán 
legnagyobb horogkeresztje van rápingálva.

Hogy még érdekesebb legyen a Bucuresti- 
hónap repülőmitingje, résztvesznek az orosz 
repülők is és ejtőernyős mutatványokat fog­
nak bemutatni. Valószínűleg eljönnek azok a 
fiatal lányok is, akik a multöszi mitingen is 
jelen voltak, de a rossz idő miatt nem tud­
ták mutatványaikat bemutatni. A Hinden- 
hurgon kampóskereszt lesz, a szovjetgépe­
ken pedig sarló és kalapács. Ez lesz az első 
alkalom, hogy a kampóskereszt és a sarló 
és kalapács ilyen szépen megférnek egymás­
sal. Eddig a két ország repülői nem talál­
koztak még barátságos repülőmitingen sem.

Véget ért a spanyolországi 
általános sztrájk

Madrid, április 18. (Rador.) A tiltakozó 
sztrájk végétért. A közlekedés újra nor­
mális lebonyolítást nyert. Az ostromálla­
potot még 30 nappal meghosszabbították.

Újabb madridi jelentés szerint a kom­
munisták megtámadtak egy üzletet, mely­
nek öt fasiszta fivér a tulajdonosa. A tá­
madásnak a fasiszták közül 3 halott ál 
dozata van. Carabanchel városrészben a 
katolikus egyesület székházát felgyújtot­
ták.

Egyidejű jelentés szerint a spanyol kor­
mány törvényen kivül helyezte az összes 
fasiszta szervezeteiket és hasonló szerveze­
teket

Lápád3(i-vá de briciu. Folositi-vá de acest 
praf de ras. Rade färä briciu $i fárá miros.

E »änitos, plácut ?i eft>n.
Legjobb szagtalan, késnélküli kellemes 

hygénikus borotvapor.
Wert n Sie das Rasiermesser weg Benützen 
Sie dises Rasierpulver, Rasiert ohne Messer, 

geruchlos, angenehm, gesund und billig.
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A Viktoria ma elugorhat a kiesési zónától
Gazdag a mai sportprogram

Olaj, április 18. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokságban ma egyetlen mérkő­
zés lesz az országban: Cl újon a Victoria és 
Bucuresti CFR között. tA mérkőzés jelentő­
ségét az adja, bogy a Victoria csapata 
amennyiben győz, végleg elkerülni látszik a 
kiesési zónából. Természetesen a mérkőzés 
két pontjára a bucuresti vasutascsapatnak 
is, amely Konrád edző kezdően alaposan 
megjavult, igen nagy szüksége van. így' a 
két együttes eluji találkozását egyrészt a 
kiesési zónáihoz közelállók, másrészt a közép­
csapatok kísérik — a sportiközvélemény mel­
lett — élénk érdeklődéssel.

A Victoria csapata a következő össze­
állításban játszik: Munteanu, Doci—Feiecan 
I, Munteanu—Pop III—Nistor, Farkas- - 
Fried-—Pop Bála—Feiecan II—Capusan.

A mérkőzést Oravetz aradi biró vezeti.
A mai részletes cluji labdarugóprogram a 

következő:
Kispálya: Reggel 8 órakor KMSC—Victo­

ria ifjúsági bajnoki, 10 órakor Universitatea 
—Unirea ifj. bajnoki, 12 órakor KAC B)— 
Vasöntöde Bolohan-kupamérközés; délután 
2 órakor Universitatea B)—Victoria B) Bo- 
lohan-kupamérkőzés.

Nagypálya: Délelőtt 9 órakor UEC—Hag- 
gibbor I. oszt. bajnoki, 11 órakor CFR—Tri­
color (Bak,-Mare) B) ligamérközés; dél­
után fél 3 órakor KMSC—Unirea I. oszt. 
bajnoki, fél 5 órakor CFR (Bucuresti)—-Vic­
toria A) ligamérkőzés.

A mai fufcballprogramból országos viszony­
latban a továbbiakban a két Román Kupa 
mérkőzés emelkedik ki. Bucurestiben az 
Unirea Tricolor a brailai Franco Romanaval 
méri össze erejét, Aradon az Universitatea 
a Glóriával küzd a továbbjutásért. Előbbi 
mérkőzésnek nagy faveritja a bucuresti csa­
pat. Aradon érdekes küzdelemre van kilátás. 
Lehetséges, hogy' az Universitatea könnyen 
adja meg magát és az idén kitünően szere­
pelt Gloria egy-két góllal győz. iAz Universi­
tatea azonban szeszélyes együttes. Ha for­
mája kirobban, nem okozna túlságosan nagy 
meglepetést a cluji csapat győzelme. Minden­
esetre a papírforma kétségtelen aradi győ­
zelmet jósol.

A B) ligában a következő mérkőzéseket 
játsszák:

1. csoport: ACFR—Tricolor Brasovban,
Prahova—Victoria Ptoestiben, Elpis—Mak­

kabi Constantán, Sportul Studentesc—Bra- 
sovia Bucurestiben.

2. csoport: TMTE—UDR Timisoaran, Cra- 
iu lován—Hsa Craiovan, Vulturii—Rovine 
Grivi^a Lugojon.

3. csoport: CFR—Tricolor Clujon, CFR— 
KAC Oradean, Phönix—Olimpia Baia-Maren, 
Victoria—-Törekvés Careiben.

4. csoport: NSE—1AR Sibiuban. CFR—
Patria Simerjan.

MEGHALT GUSTAV SPIEGLER,
AZ AUSZTRIAI MAKKABI ELNÖKE

Bécs, április 18. (Az Uj Kelet tud.) Áp­
rilis 12-én Becsben elhunyt Gustav Spiegler 
az ausztriai Makkabi elnöke és a Makkabi 
Világszövetség volt elnöke, 52 éves korában. 
Gustav Spieglert Ausztria egyik legjelesebb 
sportemberének ismerték. Egyik alapítója és 
első alelnöke volt a Hakoahnak, majd ké­
sőbb a Makkabi Világszövetség elnökévé 
választották. Ezt a tisztséget éveken ke­
resztül viselte. Az utóbbi években kizárólag 
az ausztriai Makkabi vezetésével foglalko­
zott, míg a Világszövetség vezetését előbb 
dr Lelewer, majd Brodetski professzor vette 
át. G. Spiegler halálával nemcsak az auszt­
riai, hanem az egyetemes zsidó sport egyik 
leghűségesebb támogatóját és harcosát ve­
szítette el.

KITŰNŐ TORNÄSZGÄRDAJA VAN 
A TIMISOARA! KATtIMANAK

Timisoara, április 18. (Az Uj Kelet tud.) 
A pár nappal ezelőtt Timisoaran, a Kadima 
rendezésiben lefolyt országos tomászverseny 
alkalmából a Kadima tomászgárdája be­
bizonyította, hogy nemcsak helyi, de orszá­
gos viszonylatban is elsőrangú. A Kadima 
gárdája a csapatversenyben a negyedik he­
lyen végzett, de a timisoarai zsidó tornászok 
az egyéniben is figyelemreméltó teljesítmé­
nyeket nyújtottak és értek el helyezést. A 
Kad:ma országos tornászversenyének ered­
ményei különben a következők:

Csnnafrvorseny. 1. TTE Timisoara 483 pont, 
2. KKASE Cluj 479, 3. UDR Resita 458,
4. Romania Cluj 451, 5. Kadima 440, 6. Ast­

ra Arad 436, 7. SGA Arad 432, 8. Infrátirea 
Lipova 355, 9. Hakoah Arad 265 pont.

(A Hakoah gyenge szereplésének indokait 
annak idején ismertettük. Szerit.)

Szabadgyakorlatok. 1. Freund Kadima, 
2. Friedmann Kadima, 3. Ungár Kadima.

Egyéni összetett verseny: 1. Dragiciu UDR 
110 pont, 2. Szász TTE 105, 3. Dán. UDR 
104 pont.

Egyéni verseny: Nyújtón: 1. Drágíts UDR 
29 pont, 2. Dán UDR 28, 3. Matusik SG(A 26 
pont. Korláton: 1. Szász TTE 30 pont, 2. 
Dragiciu UDR 29, 3. Horváth CCSE 28 pont. 
Gyűrűn: 1. Orgits UDR 29 pont, 2. Lipták 
Astra 28, 3. Stulálk Kadima 27 pont. Lovon: 
1. Abrahám CCSE 27 pont, 2. Albert CCSE 
27, 3. Dán UDR 26 pont.

A bécsi Hakoah hu-svétkor Belgrádban 
nemzetközi tornán vett részt. Első napon a 
BSK-tóI 4:3-ra vereséget szenvedett, másod­
napon a BSK ellen 2:l-re győzött. A bécsi 
zsidó labdarugó együttes szerdán Újvidéken

FÁJÁST

játszott az ottani Vojvodina, Makkabi vegyes 
csapat eben és győzött 7:1 arányban 5:0-ás 
félidő után. A bécsi csapat játéka nagyon 
tetszett az újvidéki közönségnek.

A bécsi Admira Kopenhágában 2:1 (0:1) 
arányban kikapott Dánia válogatottjától, de 
azután a város válogatottját 5:3 (4:2) arány­
ban legyőzte.

Bucuresti asztaliteniszbajnokságát Scha- 
pira. nyerte. A női- egyesben Angelica Adel­
stein, a férfipárosban a Szántó—Gitescu pár, 
a vegyespárosban az Adelstein—Victor 
Marcus pár lett első.

Kalmár Jenő ismét a Hungáriában? Bu­
dapesti jelentés szerint a Hungária a Közép- 
Európa Kupára erősít. A többek között szó 
van Kalmár Jenő, az egykori kitűnő közép­
fedezet visszaszerződtetéséröl is. Kalmár 

jelenleg Franciaországban rúgja a labdát.

te_ —11v »1
Ha és initttfen e$|g: lázassá«

Vaszary János ragyogó vigjátéka a buda­
pesti 125-ös sorozat után nálunk is megkezdi 
diadalmas pályafutását. Nem csoda, hogy a 
nagy világvárosok színházai is siettek meg­
vásárlóm a Házasság előadási jogát, hiszen 
ilyen mulatságos, amellett pedig értékes víg­
játék évek óta nem szerepelt színházak já­
tékrendjén.

A mi színházunk a kitűnő darabnak meg­
felelő elsőrendű szereposztásban, vadonatúj 
díszletekkel ad méltó keretet az újdonság­
nak, amelyben az uj és drága toalettek egész 
sora vonul fel, uj és forró dzsessz zene hul­
lámzik, bor és pezsgő ömlik, s a szédítő ka­
vargásban az embersorsok bizarr változatai

Vasárnap délutáni előadások
Ma, vasárnap két délutáni előadás lesz a 

színházban. Három órakor Tamási Áronnak 
nemrégen bemutatott nagysikerű székely vig­
játéka, az Énekes madár kerül színre s ez

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap d. u. 3: Énekes madár. (Tamási 

Áron zenés székely vigjátékának első ol­
csó helyáras előadása.) 
d. u. 6: Éva. 
este 9: Házasság.

Hétfő 9: Házasság. (Rendes bérlet.)
Kedd: Házasság.
Szerda 9: Házasság.
Csütörtök d. u. 3: Három ember a hóban (A 

premier szereposztásában. Az operett el­
ső olcsó hely áras előadása/

D. u. 6: A cigány.
Este 9: Tatárjárás. (Teljesen uj betanulásban, 

Gróf László rendezésében, Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, 
Wojticzky Elvira, Bázsa Éva, Jene! Já­
nos, Ihász Aladár, Tóth Elek, Tompa 
ISándor, Csóka József, Hetényi Elemér, 
Nagy István, Lantos Béla a főszerepek­
ben. Premier bérlet.)

Péntek, fél 9: Tatárjárás (Rendes bérlet.)

ROMAN OPERA MŰSORA i
Vasárnap, április 19-én (matiné): Cigánybá­

ró (Emil Marinescu, tenor, a bucuresti 
Opera tagjával.

Hétfő, április 20-án: Fanst (Edgard Istrati, 
basszus, a bucuresti Opera tagjával)

Tekarékcmési könyvecskével is vásárolhatóFelöltő
Sliper

Trencsko
női ÉS férfi esőköpeny (Fulgarin) *

A „COSTUM‘'-néi Pista üniril 10.

Egyszeri kőaáéMtól «gw ataá Z tel, raatagafct 
betüvel * lej. Legkisebb apróhirdetés 20 >4 
Áilástkeresöknsk 30 százalék keűvesménr 
Apróhirdetések dija e2A$8 fizetendő. Jéúgt 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poríóbSyeg 

mellékelve vau.

5 Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű öaseekő etetéssel rendelkezi: 
yBBREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand IK

\ Kiadó gyönyörű 4 és fél holdas gyümölcsei 
l és veteményes, 2 szoba konyhás házzal és 
\ melléképületekkel a Donát utón. Értekedre 
j dr Veress, Cluj, 'Str. Iorga 5. 11—1-ig ér 
j 3—5-ig.
i ......... I ■■■■■------- ------- ----- ------------------ - -
i Parcellák a Házsongárdban, a legszebb bt - 
I lyen, építkezésre alkalmas, gyönyörű pareri- 
i Iák, korlátolt számban még eladók. Értekezr*: 
j dr Veress, Cluj, Str. Iorga 5.

í Piata Stefan cel Mare 5. sz. alatti üzleth»- 
í lyiség (jelenleg 2 nagy teremből álló vendég- 
l lő) üzletnek, irodának, vagy raktárnak má- 
jj jus 1-re kiadó. Értekezhetni dr Weisz BéV 
í ügyvédnél, Uránia palota, 
e ______ ._______ ______ _______ —__ —------ ----- ---
\ Használatba még nem vett modem, els<- 
• rangú kivitelű diógyökér hálószoba, család 
I körülmények miatt, azonnal eladó. Megtekir. :- 
{ hető „Domus" szuterénben.

önállóan főző zsidó szakácsnőt azonna. \-
\ felvesz Weiszberger étterem. Oradea, Str. Ge­

neral Mosoiu 3.

vonulnak fel, hol humoros, hol tragikomikus 
élethüséggel. Hogy a szinlapon Harmath Jo­
lán, Fényes Alice, Sándor Stefi, Stefanidesz 
Ili, Kőszegi Margit, Miklóssy Margit, Woj­
ticzky Elvira, Czoppán Flóri, Kovács György, 
Jenei János, Tompa Sándor, Tóth Elek, Lan­
tos Béla, Csóka József, Balázs Samu, Nagy 
István, Rajnai Sándor szerepelnek, már egy­
magában is megmutatja, hogy milyen elsőren­
dű szereposztásban tálalja a mi színházunk 
est az izig-vérig modem darabot.

A Házasságot Kádár Imre rendezte, a tel­
jesen uj modem díszleteket Kudelász Károly 
és Rajnai Sándor tervezték, a zenekart pe­
dig Schreiber Alajos vezényli.

Kiforrott kereskedő keres

képviseletet
Cluj részére

divat- vagy más cikkekben. Lerakat vagy in­
kasszó esetében garanciával rendelkezi/ 
Megkereséseket ., Szorgal c m-megbizhatósáp 

jeligén Rudolf Mosse, Cluj, továbbit.

lesz ennek a darabnak az első olcsó helyáras 
előadása. Hat órakor a most felújított Lehár- 
operett, az- Éva van műsoron.

ROYAL MOZGö MŰSORA:
Ma, vasárnap szenzációs premier! Tökéletes, 

művészi játék! Mesteri rendezés! Le­
bilincselő cselekmény! Harry Baur ki­
emelkedő slágerfilmje: Egy aranyember.

Délelőtt 11.15 trakor nagy olcsó matiné: A 
felejthetetlen sikerű Königsmark utolsó 
előadása. 17 lejes helyárak.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Közíkivánatra ma és holnap: I. A kis ezredes. 

Csodafilm. Schirley Templével. II. Az 
ellopott ember. Kalandorfilm. Lily Darni- 
tával. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdete: 3, 
6 és 9 órakor.

\ Családi okok miatt eladó Clujon, hav: 
I 15,000 lejt biztosan jövedelmező iparvállalat 
\ Komoly ajánlatokat „Harminc éve fennállt 

■i jeligére a kiadóba kérünk.

f Cur Salomban 2—4 dunamot vennék. Ajác- 
j latok Glück Adolf, Szeged, küldendők.

I Nagyságos asszonyom! Most hozza el hae,>:
I nált, kopott szőrmebundáját, őszre újjáalakít
I
i va visszakapja. Legolcsóbb nyári árak. Elvár 
j latom szőrmék, bundák, szövegek nyári go&- 
I dozását, amiket legnagyobb gondossággal ke- 
I zelek. Szánthó utóda: Veress, szűcs. Juga 2

f Készpénzért veszünk: rollfilmes fényképe - 
' zö gépeket, patefonokat és tánclemezeket, disz* 
t tárgyakat stb. „Pax“, Cluj, Cal. Victoriei 6

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton, vasárnap 3, 6 és 9-kor 

dupla műsor: I. Nana. Zola Emil világ­
hírű regénye nyomán. Főszereplők: 
Ama Sten és Richard Beimet, n. Szicí­

liai szerelem. Operett filmsláger. Fősze­
replők: Claire Fuchs, Maria Vetra és
Ida Wüst. Helyárak: 10 és 12+3 lej.

Keresek szennaira, esetleg május 1-re, kti- 
< lönbejáratu, csinosan bútorozott szobát, köz- 
i pontban. „Állandó lakó“ jeligére címeket a 

kiadóhivatalba.

Brasov központjában, saját házában levő 
textücég keres tőkeerős, lehetőleg szakkép- 
zett — közreműködő társat. Ajánlatokat ..Ki­
tűnő egzisztencia“ jeligére a kiadóba.

Nagyobb ratkárhelyiséget, patkány- és égé'' 
menteset keresünk azonsaira. Belga Testi - 
gyár, telefon 9-11.

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, összkomfor­
tos uccai lakás, napos oldalon, uj házban 
Strada Gojdu No. 2.

Külföldi utániról visszatérve

női ruha-
12. í W*

újra megnyitottam.

Grati Böske
Clnj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti, modellek Eredeti modellek

Építészek, ácsmesterek figyelmébe! Peri? 
fatelepén, Cluj, Str. Garei 19/a, telefon 8-93. 
nagymennyiségű zsinóiozott száraz kerítés- 
tölgyoszlop, tölgygerenda és palló van Is- 
raktározva — bármikor megtekinthetők én 
termelői árban beszerezhetők.

\-r - ss«» w zyrabancwe*.- «miamfmtMmmmsisMMmm&mtsangammmmrmacaaKaw *

AZ E

HIVAT,

A tízéi

Ayanoth nemi 
lakóházakkal, kj 
rancsossal, teliéi 
ünnepli fennállál 
hanem éppen til 
született egy go] 
modva olyan szí 
eág — Ayanotij 
tízéves. Máj cinen 
ség ennek a műi 
piroson és szeri 
ideig tart a pua 
mölcsöt termelni 
ben majdnem ej 
a tett, Ayanoüi 
évvrel ezelőttre a 
az első gondolati 

400 dunam 13 
dunam vizellátál 
Wizo (elíősorhal 
Moacat Hapoaloi 
messzemenő segj 
zőgazdaság ihaej 
Cionától nem ni 
■vet az ott faltai 
jmlyeknél már aj 
pihentek a kara 

A tapasztalati 
vet más váganjj 
elgondolt fejlődi 
betartni. de áitj 
talk a mesék feli 
gramhoz: raun kJ 
a vegyes mezőgj 
lehet kiképzést f 
vetkezők: |

Tejgazdaság, 
szét, pardessz j 
léktercnelés, hál 

Az idők folyj" 
iák felvinni a 1 
zés alkalmat ni 
az összes mttnj 
vendek és azul 
választása szeri 
mához képest 
iyik munkaágal 

A praktikus[ 
kurzusok égési 

Mezögazdasal 
ző eredmények!

Mull év szel 
pardeszre száll 
ülteté'ét. A nal 
gyümölcsöt hcl 
513 font (brutj 
pardesszen.

A főzelékei 
nyáron 30 dúl 
legutóbbi év bl 

A sik terüli 
el, zöldtakarml 
és kukoricát ti 

A tehéniúál 
kisebb és nagl 
egy tehén átll 
tejgazdaság c| 
font.

A tyukfarol 
Ép most van [ 
várjuk az uj,| 
év tojástermi 
rabot. A közel 
ják el magú™ 
csirkékkel. a| 
702 fontot tel 

A méhészeti 
*én van. Tiz
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Didaa gyümölcso«. 
Inyhás házzal fe- 

j uton. Értekem; 
5. 11—1-ig

a legszebb bt-- 
gyönyörű pareej- 
Eladók. Érteke»,:

iz. alatti üzletie­
kből álló vendég- 

raktárnak má- 
dr Weisz Bék
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Élőszóba, családi
Eladó. Megtekir
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Oradea, Str. Gí-

keres
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párakat vagy is­
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liuj, továbbit.

\ao Clujon, esve 
2ező iparvállalat, 
ic éve fennáll-:

vennék. Ajár- 
tüldendők.

1st hozza el háti 
I őszre újjáalakul- 
rári árak. Elvár 
i'egek nyári gon- 
^ondossággal ke- 

szücs. Juga 2.

/elmébe 2 Per»> 
a, telefon 8-9£. 
száraz keritéP- 

palló van Is- 
^tekinthetők íp

limes fényképe- 
L lemezeket, disz- 

Icai. Victoriei 6-

: házában levő 
I ‘töleg azakkép- 
L járhatókat ,JÖ- 

! riadóba.

I itkány- és égé» 
Belga Textíl­

ián, összkomfor­
ton, uj házba?--

zatérve

Lm.

;ke
llinand 59.
í i modellek
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A tízéves Meschek Hapoalot
Ayanothban

Irta: Rachel Grünberg, Ayanoth
Ayanoth nem mai formájában, a szép . újabb tizet állítunk fel. 

lakóházakkal, kertekkel, vetésekkel, na- A faiskola fejlődése idén különösen jól 
r-ancsossal, tehénistállóval és tyukfarmmal ! megy, miután uj területeket ültettünk be 
ünnepli fennállásának tizedik évfordulóját, \ virágokkal és szobanövényekkel, melyeket

Ct/'ZMclÓ' CttäXXyhJf

hanem éppen tiz éve annak, hogy meg­
született egy gondolat, mely mü megál­
modva olyan szép volt, mint a mai való­
ság __ Ayanoth. Ayanoth terve és álma
tízéves. Majdnem annyi időre volt szük­
ség ennek a műnek az előkészítésére, pa­
piroson és szerződésileg, mint amennyi 
ideig tart a puszta földön virágot és gyü­
mölcsöt termelni. Miután azonban itt idő­
ben majdnem egyet jelent a gondolat és 
a tett, Ayanoth fennállásának idejét tiz 
évvel ezelőttre számítjuk, amikor lerakták 
az első gondolati alapkövét.

400 dunam KKL földön (melyből 380 j 
dunam vízellátást kap) megteremtették a | 
Wizo (elsősorban a romániai Wizo), a ‘ 
Moacat Hapoalot és a Wizo világszervezet = 
messzemenő segítsége folytán az első me- j 
tógazdaság iihadsarát nők számára, Ness i 
Cionától nem messze. Az „Ayanoth“ ne- - 
vet az ott faliadé ,,források“-ból vették, ; 
mlyeknél már a legrégibb időkben is meg- ; 
pihentek a karavánok. \

A tapasztalat és a valóság néhány tér- | 
vet más vágányra vitt át és a kezdetben | 
elgondolt fejlődési tempót nem lehetett \ 
betartni, de általánosságban hűek marad- ; 
mik a mesék felépítése tekintetében a pro­
gramhoz: munkásnofarmot létesíteni, ahol 
a vegyes mezőgazdaság különböző ágaiban 
lehet kiképzést nyerni. Ezek az ágak a kö­
vetkezők :

Tejgazdaság, baromfitenyésztés, méhé­
szet, pardessz .gyümölcsös, faiskola, főze- 
lé&tennelés, ház- és konyhagazdasag.

Az idők folyamán 120 növendékre akar­
ók felvinni a létszámot. A kétéves kikép­

zés alkalmat nyújt arra, hogy első évben 
az összes munkaágakban dolgozzék a nö­
vendék és azután a második évben saját 
választása szerint, képességeihez és hajla­
mához képest specializálja, magát valame­
lyik mimkaágakban .

A praktikus munkán kivül teoretikus 
kurzusok egészítik ki a kiképzést.

Mezőgazdasági hadhsara terén a követke 
ző eredményeket érték el eddig:

Múlt év szeptemberében befejeztek a 
nzrdeszre szánt terület (100 dunam) be­
ültetését. A narancsligetből 70 dunam már 
gyümölcsöt hoz. Az október 1-i mérleg 
513 font (brutto) bevételt mutat fel a 
pardesszen.

A főzelékeskertben úgy télen, mint 
nyáron 30 dunam földet müveinek meg. A 
legutóbbi év bevételei 500 fontot tettek ki.

A sik terület, mely 100 dunamon terül 
el, zöldtakarmányt (lucernát, stb.) szénát 
és kukoricát termel.

A tehénistállóban 12 fejőstehén van, 11 
kisebb és nagyobb borjú. Az elmúlt évben 
egy tehén átlag 5000 liter tejet adott. A 
tejgazdaság bevétele 1934—35 évben 844
font.

A tyukfarmon 1000 leghom tyufc van. 
Ép most van a költési idő és izgatottan 
várjuk az uj, nagy generációt. Az elmúlt 
év tojástermelése felmulta a 100.000 da­
rabot. A közeli telepesek Ayanothban lát­
ják el magukat tolással és egynapos kis­
csirkékkel. Az elmúlt év 
702 fontot tett ki.

a piacon fognak eladni.
Még néhány szót Ayanoth kulturális és 

társadalmi életéről:
Múlt év júniusában ünnepelték a barma 

dik évfolyam befejezését. A negyedik év­
folyam kezdetén több, mint 50 uj növen­
dék jött Ayanothba, úgy, hogy most egy 
egész tarka, 90 főnyi leánysereg van itt 
majdnem 20 országból. Néha 15 nyelven, 
lehet hallani beszélni egyszerre. Követke­
ző számadatok beszélnek Ayanoth társa­
dalmi tarkaságáról:

Lengj előrszág 20. Németország 16. Ro­
mánia 13, ebből 6 óromániai, 3 besszará- 
biai, 2 erdélyi és 2 bukovinai. Ausztria: 
4. Hollandia: 4. Jugoszlávia: 4. Lettor­
szág: 1. Litvánia: 2. Csehország: 2. Algír: 
1. Franciaoiszág: 1. Anglia: 1. Svájc 1. 
Palesztina: 1. A lányok többnyire 18—21 
évesek.

A teoretikus órákat az Ayanothban la­

kó instruktornők adják októbertől április- 
. ig naponta kétszer. Ezenkívül azon nö- 
j vendékek számára, kik nem tudnak jól hé­

berül, héber nyelvkurzusok is vannak. 
Ayanoth kulturális tevékenységében ottélő 
külső erők vesznek részt.

Azok, akik ott élnek, megpróbálják 
Ayanoth társadalmi sokszerüségét közös 
nevezőre hozni, azaz a hachsarafarmon, a- 
hol átmenetileg két évig lakik és tanul az 
ember, egységes stílust teremteni, amely 
mindenütt uralkodjon, ahol Erec Jiszrael- 
nek fontos és igazi kolonizációja van.

A külső követelmények azonban mindig 
nagyobbak és nagyobbak lesznek. Mind 
többen és többen kérnek Ayanothba bebo­
csátást. így tehát a közeljövőben arra ké­
szülnek, hogy a már építkezési tervben be 
levett, főépülethez csatolandó szárnyat fel­
építsék, valamint egy uj, harmadik lakó­
házat. Egyelőre talán ezt csak egy nagy 
barakk fogja helyettesíteni, de Ayanoth­
ban uj lakásokra van szükség, hogy ele­
get tehessen a külső követeléseknek és a 
belső szükségleteknek.

A nagy szociális népintézmények: a KKL, 
a Wizo és a Moacat Hapoalot közösen se­
gítették elő Ayanoth gyors fejlődését. 
Azok az emberek, akik a világ minden ré­
széből és mindenféle mozgalmából jönnek 
ide, hogy tanulva és dolgozva sajátítsák el 
a mezőgazdasági ismereteket, gondoskod 
nak Ayanoth továbbfejlődéséről.

- i

Szombat fogadtatása
egy palesztínai óvodában

irta: Mirjam Singer -Dagsnís)

A méhészet még egészen a kezdet kezde­
tén van. Tiz méhkasunk van és tavasszal

Péntek délelőtt. Mindegyik gyerek por­
törlő rongyot tart a kezében és buzgón tö- 
rülget valamit. Michael a kicsi, zöld szé­
keket törli, mig Sára, a kicsi, hároméves 
Sára nem tud betelni azzal, hogy mindent 
a világon vízzel mos le. Gummikötényével 
angyalian néz ki.

Nemhiába van a pénteki nap a világon! 
Még a naptáron is, amit mi magunk raj­
zoltunk, a pénteki napot jelző lapon egy 
gyermek áll, kezében surlókefe, portörlő- 

i rongy, előtte gumikötény. Ruth és Jehudit 
: magukra válllaták a babaszobák kitakari- 
j tását. Hogy milyen rendetlenséget tud egy 
I ilyen baba csinálni! Az ágy széjjeldobva, a 
' ruhák a szoba közepén! Hallatlan, hogy 
\ milyen rendetlen a baba — állapítja meg 
í a kis Jehudit, miközbe hamisan rámnéz, 
í mintha csak tudná, hogy ez amugyis 
: csak egy allegória.
; A négyéves Nachman a könyveket ren- 
I dezgeti. Rém komolyan veszi munkáját, a 
$ legnagyobb figyelemmel nézi végig a köny 
I veket „Mirjam — fordul egyszerre hoz- 
: zám — majd erősen letörülöm a port min- 
; denrőL Mondd csak Mirjam, miért vitt be 
j Noé kígyót is a bárkába?“ — kérdi, mi- 
i közbe rábámul a képre, amely Noé bárká- 
i ját ábrázolja.
I Tényleg, igaza van, — miért kellett a 
j „Rossz“-nak is megmaradni.
■j A másik szobában őrült lárma van. Át- 
j nézek az üvegajtón. Aviva és Amon az 

■ építőköveket és az épitőszekrényt hozzák 
I rendbe. Most úgy állnak egymással szem- 
j ben, mint két márciusi kakas és a vizes 
I rongyokkal püfölik egjrmást.

,csyua^ _ I Mose és Éli eközben hozzáfogtak a 
bruttobevéfcele i gyertyatartók megtisztításához. Ruth ösz- 

‘ szeállitja a péntekesti asztalt. „Melyik ab­
roszt vegyem, a világoskéket vagy a piro­
sat?“ — kérdi tőlem. „Vedd amelyiket

akarod, mindkettő szép.“ „A világoskéket 
veszem — dönti el végre — az jobban ta­
lál a KKL perselyhez.“ Azután, előveszi az 
ollót és indul a kertbe, virágot szedni. Je­
hudit közben mind a négy babát felöltöz­
tette szombati díszbe. Nurithnak ki van 
csavarva az egyik lába, ezért a legnagyob- 
bik babának, Sosanának a ruháját adta rá, 
mert az egészen hosszú. Wardának egy 
lyuk van a fejében, de Jehudit a világ leg­
természetesebb hangján megjegyzi: „óh,

: az nem tesz semmit, hiszen rájön a főkö-
I tő!“
I A babáknak is van egy kis virágvázá- 
j juk, ebbe is belekerül néha pár szál fris- 
í sen szedett virág és — persze, hisz, Jehu- 
; dit semmit sem felejt el — leakasztja a 
i babaszoba faláról a gyufaskatulyából ké- 
^ szült KKL perselyt és a babák orra elé 
I rakja. „Tudjátok meg ti is, hogy ma szom- 
j bat van!“ — jegyzi meg komolyan, 
j Ruth jön nagy csokor virággal, melyet 
í myrtuszlevelekkel díszített fel és bizalma- 
í san hozzám fordul: „Tetszik neked a cso- 
í kor?“
I Vázába teszi a virágot, vizet tölt rá és 
\ a péntekesti asztalra helyezi, a világos- 
í kék abroszra. Eli közbe behozza a gyertya 
; tartókat, melyek olyan tisztán ragyognak, 
I mintha vadonatújak volnának. A kis Mira 
I rögtön ajánlkozik: „Szaladok a machsan- 
, ba, hozok gyertyát!“ — és máris röpül, 
S mint a kilőtt nyílvessző.
\ Ruth most bemegy a másik szobába, a- 
i hol a falon függ a kék-fehér persely. Be- 
, hozza, gondosan megtörli és odaállítja a 
; gyertyatartók és a virág közé, — ez igy 

szokás nálunk.
Ebbsn a szobában már szombat van. 

Lábujjhegyen vonulunk ki. Bezárom az 
ajtót.

Most még kölcsönösen segítenek egymás

nak a rendcsinálásban, mikor azután ki­
nyitom. az ajtót annak jeléül, hogy kime­
netnek, úgy iramodnak ki az udvarra, 
mintha órákon keresztül a szobáiba lettek 
volna bezárva.

A nap gyorsan telik el — de tudatalatt 
mindegyikük érzi, hogy ez a nap nem oly 
közönséges hétköznap, mint a többi. Pén­
tek vám...

Mikor délutáni pihenésemből megérke­
zem, már mindannyian tarka szombati ru­
háikba vannak felöltözve, arcuk frissen 
megmosva, pirosán ragyog. Máskor ha 
jövök, mindig elég sokáig kell csöngetnem, 
amíg össze tudom szedni őket, mert széj­
jelszóródnak a szélrózsa minden irányába, 
szombaton azonban olyan csöndben ülnek 
az óvoda körül, mint a galambok és vár­
nak arra a pillanatra, mikor a csengőt kéz 
beveszem .Akkor aztán csak úgy röpül­
nek be az óvodába.

Elérkezett a nagy pillanat.
A kis székek félkörben sorakoznak az 

asztal köré, a gyerekek ragyogó szemek­
kel ülnek és várakozva néznek rám. Min­
den héten ugyanaz a csodálkozó, öröm­
teljes feszültség. Mire nem képes egy ilyen 
sabbat-este! Nálunk már ez tradícióvá 
vált, minden héten igy ünepeljük meg ezt 
az estét!

Felállók és kisztom a gyerekek között 
az aprópénzt, ami a kötényem zsebében 
van. Egyszerre csak valaki protestál. Ajt- 
non szót kér: „Mosenak ne adjál grast a 
KKL perselybe! Tegnap talált egy grast 
és mondtam neki, hogy adja a perselybe, 
de ő zsebrevágta. „Arnon szeme felháboro­
dottan csillog és kicsi mopszliarca egé­
szen belepirult a nagy izgalomba.

„Mose lógatja a fejét“ — állapítja meg 
Mira; minden szem Mosera szegeződik. 
„Dehát mi abban állapodtunk meg, hogyha 
valaki pénzt talál, úgy az a Keren Kaye- 
meté és ha ezt Mose nem tette meg, ak­
kor tényleg ne kapjon ma grast!“ — ki­
áltja Eli.

Mély csönd. Rájuk nézek és igy szólok: 
„Dahát szómban előtt vagyunk!“ Ez ha­
tott. Jehudithban megszólal a gyöngéd női 
szív: „Bocsássunk meg neki ma!“ Egy 
perc és már mindannyian könyörögnek: 
„Bocsássunk meg neki!“ „Jó, — mondom 
— a szombat kedvéért“, — és a nagy bűn 
kiengesztelést nyer.

Kisztom nekik a pénzt. Mose is megkap­
ja a maga piaszterét, mintha nem is járt 
volna el olyan komiszul ezen a héten a 
Keren Kayemettel szemben. Michael veszi 
a kék perseljrt és begyűjti a gyerekektől a 
piasztereket. örömtől ragyogó arccal dob­
ják be a kicsi pénzdarabokat a kék per­
selybe, amelyeket szépen félreraknak, 
majd mindegyik igy szól: „Sabbat sa- 
lom!“

Ma a pici Jona és Arnon gyújtják meg 
a gyertyákat. Jona húzódozik; vonogatja 
a vállát és igy szól: „Én nem akarom!“ 
Na persze, ő még nagyon kicsike, fél a 
gyufától Mose azonban mindig kapható 
arra, hogy tűzzel játszón és leváltja Je­
nát... azután pár pillanatig mély csönd 
van és a gyermekszemek mély áhítattal és 
teljes nyugalommal bámulnak a röpködő 
gyertyalángba.

Aztán énekelni kezdenek. Szombat este 
mindegyik gyerek kiválaszthat magának 
egy dalt, amit azután mind együtt énekel­
nek el.

Játék következik, amibe persze a babá­
kat is belevonják. Nurith, kificamodott lá­
bával és Warda, a lyukas fejével olyan ví­
gan táncolnak, mintha makkegészségesek 
volnának.

így ünnepelünk mi!
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Zsidó munkafalu 
Hollandiában

1934 októberében alapították meg a hol­
landiai Wieringermeerben a zsidó munka- 
falut, amelynek tagjai javarészt német 
menekültekből rekrutálódnak. Kezdetben 
a falu négy barakból állt. Azóta 16 barak 
épült fel s rövidesen tető alá kerül a kő­
ből épülő kulturház is. A kolónián jelen­
leg 150 fiatalember dolgozik^ közöttük 30 
'leány. A rendelkezésükre álló területből 
70 holdat szántóföldnek, 50 holdat legelő­
nek használnak, 4 holdon pedig kertgaz­
dálkodást folytatnak. A zsidó munkafalu 
áilLatállománya 26 fejőstehénből, 8 lóból és 
60 juíubó! áll. Amit termelnek, 'bőségesen 
elegendő a kolónia ellátására. Tekintettel 
a holland kormánnyal kötött megállapo­
dásra, a zsidó muökaf-alu terményeiből sem 
mi nem kerül piacra. A baromfi és méhte- 
nyésztés is, melyet a zsidó munkafalunak 
lakói honosítottak meg ezen a környéken, 
kielégítő eredményt mutet. A kolónián 
évente ötven ötven ember részesül gyakor­
lati és elméleti kiképzésben gazdálkodás-

Heine, a cionista
Irta: Dr. ALFRED WERNER

Heinéről nem lehet semmi újat mondani'
— állapította meg nemrég egy magas ál­
lású zsidó előkelőség. Nos ez a megálla­
pítás nem állja meg a helyét. Heinét 
még akikor sem lehet tökéletesen ismerni, 
ha összegyűjtött munkáinak mind a hét 
kötetét elolvassa az ember, — ismerni 
kell leveleit, kortársainak, barátainak, el­
lenségeinek a véleményét ahhoz, hogy | mviLas. es eijotteit nozzajuK ellenségeik & 
valamennyire tájékozódni lehessen abban igy szóltak: adjatok nekünk londoni vál 
a kozmo&ban, amelynek Heinrich Heine a tót, mert magas a kurzus.“ 
neve. Kevesen tudják például, hogy ez a Heine gyakran gúnyolódott egyes zsi- 
XVHI. században született költő nemcsak dók és zsidó típusok felett, de a zsidóság 
a francia harmadik köztársaságot, de a j felett soha. Élesen fordult azok ellen, akik 
német Haraiadik Bii-odalmat is előre lát- | a zsidóságnak „uj díszt“ akartak k’ölcsö- 
ta, megjósolta a világháborút és Pán-Eu- nözni, vagy pedig „evangélikus keresztény 
rópa megteremtésének egyetlen lehetősé- séget akartak folvfntni ^a^ «

zedék majd a Missisipinél luleffel fog ben 
csolni és maceszt rágni és felvirágzik egy 
uj zsidó irodalom, akkor a mi mostani tözs 
de ikifejezóseink egy poétikus nyelv kin­
cseivé válnak és majdnem egy ifjú költő 
taleszben és tefiüinben fogja énekelni az 
egész ganstowni kile előtt: Ott ültek ők a 
Spree vizei mellett és bankjegyeket szá­
moltak és eljöttek hozzájuk ellenségeik és

rópa megteremtésének egyetlen lehetősé­
gét abban látta, ha Németország és Fran­
ciaország kibékül egymással.

De ez a zsidó, aki tele kétségbeeséssel 
a holnaptól való félelmében vette fél a 
keresztséget, hogy „belépőjegyet“ szerez-3<XLt UWCW --- *---

bal és állattenyésztésből. Húsz embert ké- j zen a nyugateurópai kultúrába, írásaiban 
peznek ki kertésszé és baromfitenyésztővé, j megpendítette a cionizmus alapgondolatát 
A leányokat megtanítják a háztartásban j fe. _ „Száradjon el a jobbom, ha elfeled- 
es a tejgazdálkodásban szükséges tudni- j kezem rólad Jeruzsálem, — ezek a szavak 
valókra " ' ' *-i~i
eg y as

séget akartak folytatni zsidó cégér alatt. 
Ellenben védelmébe vette a lengyel zsidó- 
iía.t, a 1\aumann-fajtájú emancipált német 
zsidók támadásaival szemben, men finom 
ösztönével megérezte „azt a nagy fájdal­
mat, amely minden nép szivében él. Mert 
a nemzeti érzések jóval mélyebben gyöke­
resnek az ember szivében, mint ahogy azt 
általában hiszik. Próbálja csak meg valaki 
megbolygatni a régi emlékeket és egy éj-

i-iro^Hállmdáshan s7t5ksH2es tudni- i 1 \----- , miamin, rruioaaja csak meg valaki Poliatsek Pálnéval az élén már hetekké.jgazdaJKodasDan szükséges mám > kezem rólad Jeruzsálem, — ezek a szavak megbolygatni a rép-í , ex.
i. Van ezenkívül a munkafaluban j nem csupán a zsGitároséi hanem az envé- szaka alatt t,;, - „ .et es e°y \ aze^ott megkezdték a munkát. A bál igei
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kában dr Gara Árminná a lengyel zsidóság 
szomorú helyzetéről, az őket ért legújabb 
csapásokról és sulyoe megpróbáltatásaik­
ról számolt be. Irodalomból Weissberger 
Magda nyutott érdekes ismertetőt. Clau­
dius „Az Isten“ cimü kitűnő könyvét is­
mertette alapos felkészültséggel és hozzá­
értéssel. Napihireket közölt Paszternák 
Magdia, aki a világ zsidóságát érintő leg­
frissebb eseményeket sorakoztatta fel. Pe­
dagógiában a modem gyermeknevelés prob 
léniájával foglalkozott Simon Lici, az óvó­
dák szükségszerűségét magyarázva. Az elő 
adás dr Fuchs Albertné elnöknő meleg, 
közvetlen szavaival zárult. Dr Fuchs Al­
bertné azon reményének adott kifejezési, 
hogy az Eleven újság sorozatos előadásai 
— melyek a múltban oly széleskörű érdek 
lődést és sikert értek el, a jövő szezonban 
is még fokozottabb munkával és változa­
tos programszámaival fogják az érdeklő­
dő közönség elismerését elnyerni. A kö­
zönség az előadókat lelkes ünneplésben ré­
szesítette. fj I

Az oradeai Wizó hírei. A március 7-re 
tervezett purimi bálra nagy ambícióval ké 
szültünk. Az előkészítő bizottság tagjai 
dr Markovits Ignácné, Borgida Józsefné, 
Epstein Samuné, Heller Józsefné és eh’ 
Pollatsek Pálnéval az élén már hetekkel 
azelőtt megkezdték a munkát. A bál igen

mek is." Ez a mondat, mely Iierzltől is 
származhatott volna, Heinénak egyik leve­
lében van, amelyet barátjához, Moser Mo-

A Palesztina! WIZO 
kiadványa

A palesztinai Wizo többoldali kérésre 
elhatározta, hogy kiad egy ismertető köny
vet, mely a palesztinai viszonyokról infor- Ull veszeigerni a zsidóságról es látni 
málja a bevándorló asszonyt, A könyv ci- god, hogy Heine mindig Heine marad, 
me: Ins neue Leben. Német nyelven jele- Heine ezt a vallomását végzetberii 
nik meg először és azután kivonatosan fog ----- 
héber fordításban is sajtó alá kerülni, mi­
után a Palesztinában lakó, héberül beszé­
lő asszonyoknak egyéb információkra is 
szükségük van. Később talán egy jiddis 
kiadás is megjelenik.

A matrácsirban Heine visszatért Istené­
hez, mint a tékozló fiú. Vallomásában 

. „ —-w .uv- $ van egy megrázó részlet, amelyben Heine
seshez irt. Ugyanebben a levélben, amely ( korrigálja férfi éveinek atheista tévédé- 
1824 januar 9-en kelt, meg a következő- j seit és kifejezésre hozza elszakitba^-H™

A könyv mintegy 64 oldalon fog megje­
lenni és példányonként 3 piaszter lesz az .
ára 4 szerkesztés dr Erna Mever assmnv ? nyilvánosságra hozt ara. A szerkesztés dr Erna Meyer ass-ony teteleket, amelyek mellett
m. van ni Tva okin Air actv d-zprirAQ-ytAQl hi. . v

sert és kifejezésre hozza elszakíthatatlan 
nemzeti kapcsolatát IzraeUel: „Rajongá­
som Hellászért elmúlt. Most úgy látom, 
hogy a görögök csak szép ifjak voltak’ 
a zsidók azonban mindig férfiak voltak 
erős, hajlitihatatían férfiak, nemcsak haj­
dan, de mind e mai napig, tizennyolc év­
század üldöztetései és nyomorúsága eile- 

* ~~~ — — 7 ; nére is. Megtanultam őket megbecsülni és
seg alapgondolatava fejlesztette: senki ha a származási gőg a forradalom esrvik
nem vonhatja ki magát a zsidó sora alól. j előharcosa részéről nem volna ostoba el 
Figyelemremelto, hogy Heine a zsidó népi j lentmondás, akkor e sorok Írója büszke

f81, ami' I I°lna arra’ hogy 0361 ^ael nemes hárakor az előkelő társasági szalonok nyitva hoz tartoztak és fí mno-o

két írja: „Azt hiszed talán, hogy testvé­
reink ügye nem fekszik ép úgy a sziive- 
men most is, mint régen? Nagyon té­
vedsz... Szeretnék veled egy órán keresz­
tül beszélgetni a zsidóságról és látni fo­

cié te folyamán a zsidó nép és sorsközös-

ra van bízva, akinek egy szerkesztési bi­
zottság áll rendelkezésére az anyag beszer­
zésére. Az alant feltüntetett tartalomjegy-: 
fékből, mely még ki lesz bővítve, látható, 
hogy milyen fontos szerepet fog ez a 
könyv játszani az asszonyoknál és óriási 
propagandát fog a Wizónak jelenteni. A 
könyv a következő fejezeteket öleli fel : A 
.palesztinai asszony. Héber kifejezések a 
mindennapi életben. Mit kell tudnom Pa­
lesztináról? Mit vigyek magammal? Mi-‘ 
Íven formalitások szükségesek az asszony 
kivándorlásánál? Hogy utazom Palesztiná­
ba? Átrétegeződés. Ifjúsági allija. Megér- 
Icezés Palesztinába: Milyen formalitásokat 
kell elintéznem? Megszállás az érkezéskor. 
Palesztinái útvonalak. Lakásválasztás/ 
Célszerű berendezkedés. Bútor- és egyéb 
holmi szállítása. Hol kapok fizetéses mun­
kaerőt? Hol helyezem el a kisgyermeket? 
Hol helyezem el az iskolásgyermeket? Hy- 
giénia és védekezés a betegségek ellen. | 
Helyes gyermekápolás. Hol vásárolok? 
Hogyan főzök jól és locsón? Hogy takarí­
tom a lakást? Helyzetjelentés a paleszti­
nai asszonymunka lehetőségeiről. Kikép­
zési lehetőségek. Biztosítás. Héber kurzu­
sok. Asszonyjog. Hogyan ismerem meg az 
országot? Asszonyszervezetek.

I kor az előkelő társasági szalonok nyitva 
voltak a zsidóság előtt és a berlini zsidó 
hitközség elnöke Friedländer egy körira­
tában nyilvánosságra hozta azokat a fel- 
..... ‘ ’ ' ” a hitközség

egységesen felvenné a protestáns hitet. 
Mikor Mordecháj Noáh amerikai zsidó 
filantróp és politikus akciót indított, hogy 
a Niagara szigetéin Ararát néven zsidó ko­
lóniát létesítsen, Heine a legnagyobb lel­
kesedéssel tette magáévá ezt az ügyet. 
Csakhogy bármennyire éles kritikai szel­
lem volt is, nem vette figyelembe azt a 
tényt, hogy az akkori zsidó polgárság egy 
általán nem volt az az emberfajta, amely 
alkalmas lett volna egy öidó közösség 
megteremtésére. Erről a közösségről a 
maga groteszk, szatirikus módján íir egy 
levélben: „Ha egyszer majd megalapítják 
Ganstown-t (Gans volt az elnöke a kolo­
nizáló szövetségnek, aki egyébként később 
kikeresztelkedett) és egy boldogabb nem­

hoz tartoztak és ő maga leszármazottja 
azoknak a martiroknak, akik egy Istent és 
egy erkölcsöt adtak a világnak és végig 
küzdöttek és végig szenvedték a gonöo'at 
mmden harcmezejéí." Nemcsak atyai Iste­
néhez, de Cionhoz is visszatért Heine, mint 
az ő Jehuda ben Halévije, aki

„meghalt szerelme lábánál 
s csüggedt fe^s ott pihent meg 
Jeruzsálem térdein

Mikor a hamburgi zsidókórházat meg­
nyitották, Heine felvetette az aggódó kér­
dést, amelyre ő -még nem tudott feleletet

tenno a sötét fájdalmat, amely atyáról fiú­
ra öröklődik, vájjon egészségesebbek, bol­
dogabbak lesznek-e az unokák?“

A <zsidó nép, amely megtalálta hazáját 
kegyelettel fogja elmondani a Kaddist 
nagy fiának sírjánál, aki a zsidóság nem­
zeti tragédiáját testesítette meg.

günkre voltak az uj Wizo asszonyaink, aki 
két az idén sikerült megnyernünk s akik­
nek nagyszerű munkaerejével csoportunk 
nagyban gazdagodott. A gondos előkészí­
tés, a sok remek ötlet sajnos nem valósul­
hatott meg az eredeti formában, mert a 
böjti tilalomra szóló rendelet a bált Ora- 
deán betiltotta. A buzgó Wizo asszonyok 
azonban lefolytatták az akciót s bár lát­
hatatlan bál alakjában ment, az eredmény 
mégis láthtó volt, sőt ugyanazt az ered­
ményt értük el, mint tavaly a bál megtar­
tásakor. Ennek a gyönyörű eredménynek 
sikeréért ez utón mond a "Wico vezetősége 
hálás köszönetét Beer Ferencné, Biliéi Fe- 
rencné, dr Fried Józsefné, Gálosi Ferenc­
né, Glück Béniné, Hajdú Hugóné, dr Hal­
mi Istvánná, dr Kohányi Rezsőné, Len­
gyel Imréné, dr Markovits Józsefné, Po­
gány Györgyné, Ritter Albertné, Székely 
Ignácné, Szilágyi Emőné, Schiller Sándor- 
né, Teller Jakabné és dr Vértes' Sándor- 
nénak, valamint a nemesszivü alakozók- 
nak. Dr Gellert Miksáné (Oradea.)

Wizo munka Alba-lulián. Aa albaiuliai 
Wizo-csoport március 25-én kulturdélutání 
rendezett, mely alkalommal dr Springer 

l Sándomé, a csoport elnöke nagyszerű re- 
I tartott. A hallgatóság mindvégig nagy 
I figyelemmel hallgatta a revüt, mely ma- 
I gába foglalta úgy a Galuth, mint a paadni: „Vájjon kiirtja-e az idő az örök is- I fa°a foglalta ugy a Ga!uth, mint a pa- 

tennő a sötét fájdalmat, amely atyáról fiú- Iesztmai zsidó, eseményeket, világos képet:

WIZO-
taZta l -to-U me

j meg rendes tisztújító közgyűlését. A köz­
gyűlésen a csoport tagjain kívül

Wizo élet Turdán. A turdai Wizo cso­
port reorganizálása óta szép munkát fejt 
ki. Március 28-án este Dienstet tartottak, 
mely alkalommal Steinherz Miklós, mint 
vendég; tartott előadást „Bevezetés a cio­
nista ideológiába“ címmel. A hallgatóság, 
-melyben a helyicsoport és az ifjúság is j 
szép számmal volt képviselve, érdeklődés- I 
sei kisérte az előadást. Előadás után szü- ! 
kebbkörü gyűlést tartott a Wizo, melyen 
megbeszélték a KKL munka intenziválá- 
sát és kiosztották az IMI perselyeket, 
mellyel beindították az IMI perselyver­
senyt. A versenybizottság tagjai: Bemáth 
Lajosne, Szatmári Mómé, Dr Fischer Már­
tonná, Farkas Mendelné, László Hús és 
Rassovitz Endre.

I a csoport tagjain kívül jelen
' voltak Weinberger Nándorné, a eluji Wizo 

csoport ügyvezetője é= Léb Miksáné, a 
. c^uJt Wizo alelnöke. A közgyűlés megnyi- 
I tása előtt Weinberger Nándorné méltatta 

az egyesület működését, különösen meleg 
és elismerő hangon beszélt a csoport elnö-

redhatatlan munkásságáról, hangsúlyoz­
ván, hogy igen nagy része van abban, 
hogy az alig egy év előtt megalakult cso­
port elég szép eredménnyel dolgozott. Ez­
után ismertette a Wizo által Palesztinában 
megalapított és fentiartott különböző szo­
ciális intézmények működését és célját 
Előadását a jelenlevők igen nagy tetszés­
sel fogadták és a beszéd hatása alatt, 
mintegy felbuzdulva a legintenzivebb mun 
kára vállalkoztak. A beszéd elhangzása 
után az elnölmő megköszönte a vendégek 
megjelenését és megnyitotta a közgyűlést. 
A közgyűlés elfogadta Léb Miksának a 
munkaprogramra vonatkozó javaslatát. A

Elnök közkívánatra továbbra is Judovits 
Kálmánná maradt. Alelnököfc: Havas Ma- 
nónó és Frankovits Jakabné. Ügyvezető 
és sajtóreferens: Léb Béláné. Titkár:
Lichtenstein Hillelné. Pénztáros: Reisz 
Ignácné KKL biztos: Weisz Amoldné. __
Választmány: Markovits Samuné, Kohn i e» a zu. szazad politikai és szc1-
Dezsone, Nussbacher Lajosné, Fischer Bé- \ lemi áramlatai között és rámutatott azok- 
lane, b rankovits Lajosné, Markovits Sa- | a konzekvenciákra, amelyeket a zsidó

nyújtva azokról. Kertész Amoldné előadá­
sa következett ezután „HerzI a vezér­
eimmel. Hozzászólott ehhez Fuchs Nándor- 
né diszelnöknő is, máltatva HerzI nagysá­
gát. A csoport egy bizottságot alakitott, 
mely bizottság résztvesz a Nőegylettel kö­
zösen rendezendő műsoros estélv munká­
jában.

Danzig Diliéi előadása Sigheten. Peszaeh 
utolsóelőtti napján nagyszabású kultur- 
delutánt rendezett a sigheti Wizo a Jung- 
Wizoval karöltve, melynek keretében Dán- 
z*9 mUél tartott igen tanulságos előadási. 
A nagyszámban megjelent hallgatózág 
eiott Dr Danzig Samuné elnöknő nyitotta 
meg a kuJturdélutámt, majd a vendégelő­
adó tartotta meg előadását „A huszadik 
szazad és a zsidóság“ címmel. Párhuzamot 
vont a 19. és a 20. század politikai és szé­

kének, Judovits Kálmánnénak lelkes és fá- \ muné Alberttá .a^0ST7; Markovits Sa- j ™ a konzekvenciákra, amelyeket a zsidó-
redhatatlan munkásságáról, hangsúlyoz- né es’Kohn UndT™’ Unterberger Adolf- ^ak ke;! levonnia a történelmi fejlődés 
ván. hoirv icr»n ^ f 116 ^ Kohl1 Jenoil& alakulásaiból aaluti és ____ _né és Kohn Jenőné.

Aradi Wizo hírek. Március 31-én rendez­
te az aradi Wizo ebben a szezonban utol­
só Eleven újság számát A termet zsúfo­
lásig megtöltő közönség őszinte tapssal 
honorálta az előadók értékes munkáját. A 
vezércikkben^ Königsberg Licy egy aíktu
ális problémáról beszélt a zsidó' kérrfé3 ^ ’rótt revújet olvasta fel. Baruch Klá- 
kapcsolatban: összehasonlítva a karóbtne L'Urnáit des. Körperbaus‘ a nemesselkapcsolatban: osszehasonlitva a katolikus 
örmények súlyos sorsát a zsidókéval — 
az ókortól máig. A tárcában dr Köves 
Lászlone igen hangulatosan mesélte el 
egy olasz leány és orosz férfi regényesen 
szövődő szereimét _ mely frappáns hap­
py enddel végződik Palesztinában. Pbliti-

alaituíásaiból galuti és palesztinai vonat­
kozásban. Az előadónak Weisz Mandi mon 
dott köszönetét a Jung Wizo nevében.

A timisoarai Hadassa leánycsoport áp­
rilis 1-én Molnár Vera lakásán tartotta 
összejövetelét Békés Klári nagyon jól ösz- 
szeállitott revüjét olvasta fel. Baruch Klá-

zur seelischen Anlagen“ cimü német elő­
adását. Április 8-án Szabó Zsuzsi Má­
sán tartotta összejövetelét a Hadassa. A 
revüt Moskovits Rózsi olvasta fel. Ver­
mes Panni szép előadást tartott Peszach- 
ról. Gutfreund Erzsi sorozatos zsidó törté­
nelmi előadását olvasta feL

1-^SÁRNAP, 193Ü,

Tylájus 6-án iil összd 
Miit-kOnf er encla. Bucd 
Ítant május 6-án Bej

esévi tanácskozásárai 
Lcsak Belgrádban J 
va tavaszi tanácskozási

flárom miniszter tat 
„‘játék-törvény végrehai 
; jelentik: Pop Valér I 
map es*6 hosszabb mel 
^ulet és Nistor miniszcF 
tékckról szóló tö.vénv I

_ gl7abadiábrahelyeztél 
anusitott budapesti köJ
ströl jelentik: Nehány I 
k a budapesti lapok hl 
» több kö|aépiskolás £if 
ámos'zsidót, fogott el 1 
vékonység gyanúja cin 
k közül kilencet őrizeti 
[entés szerint a vizsga :r 
eZte az őrizetbe vett I 
oknak hozEátartozói jl 
gték magukat, hogy ezi 
ra, hogy gyermekeik 
ossz társaságba“.

szükségletét eiöl 
egész évre biztos| 
ta rendszeresen 
litjuk. Feivilágosi

ru éü
Sír. Bucovina í
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. HárommilMárd ni 
efektetést eszközöl ebbl 
it. Moszkvából jelentik] 
ácsa által elfogadott 
)!yó évben számos néha 
ábbá vülainoskö2rpontof 
ak üzembe helyezni, anl 
lárommilliárd rubelnél ti 
illanjóizemek 1,100.0001 
cgnak rendelkezni. Aj 
vtógyárak évi tenneia 
elemelik. |

- Külföldi turisLák 
lémet hegyekben. Berlj 
‘íémetországban tartóz] 
.uló diákok csoportja 1 
legyek között eltévedt 
an csak nehezen ért a 
•adtságtól nég)- meg| 
ulyos.

Véres összeütköző 
N kormány csapatok 
lentik: Felipe Angell
Ngnap összeütközés tá 
Ikomiánycsapatok közöl 
Rendülő életét vesztettj 
jjük: Gurrola őrnagy 
hűltek.

— Eljegyzés. Katz H 
]te Vértes Miklós, Baiaf 

— Hadibázissá ala 
szigetet. Londonból 
^misztérium intézkel 
szigetének, amely a[

I fekszik, erős hadi ház: j 
— Sir Austin Chanl 

ellátogat. Bucurestiből 
Sir Austen Chamberla 
miniszter, alti tanúim! 
han, Bécs és Prága ul 
látogat, Chamberlaint! 
í°gják részesíteni, am| 
isméiét egyik kitünős



Hátságtól
súlyos.
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A Calea Regele Ferdinand 11 alatt május 1-én
üzletem megszűnik

SIESSEN
bevásárlásait az eddigi áraknál is olcsóbban

beszerezni
BÍRÓ ANDOR & COMP.

Csak május 1-igCsak május 1-ig

szükségletét előfizetés utján 
egész évre biztosítjuk, napon­
ta rendszeresen házhoz szál­
lítjuk. Felvilágosítással szolgál

GORVm
Sír. Bucovina 28.Te L4-92
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caSARNAP, 1936. ÁPRILIS 19. 7. OLDAL

>lájUs 6-án ül össze Belgrádban a kis-
t konferencia. Bucurestiböl jelentik: A 

r"ánt május 6-án Belgrádban fog 6ssz»- 
I rezévi tanácskozására. A klsantant után 1 Lncsak Belgrádban a Balkán-szövetség I [ja tavaszi tanácskozásait.

{fárom miniszter tanácskozása, a szeren- 
•áték-törvény végrchatjásáról. Buciit esti- 

[jelentik: Pop Valér igaraságügyminisrter 
'yap"este hosszabb megbeszélést folytatott 
’.gt és Nistor miniszterekkel a szerencse- 
coliról szóló törvény végrehajtásáról.

_ CTalmdlábráhelyezték a kommunizmussal 
ymsitott budapesti középiskolásokat. Buda­
iról jelentik: Nehány nappal ezelőtt közöl- 
[ a budapesti lapok, hogy az államrendőr- 
‘ tö’0b középiskolás fiút és leányt, köztük 
ámos 'zsidót, fogott el kommunista politikai 
vékenvség gyanúja címén és a gyanusitet- 
k körai kilencet őrizetbe vettek. Legújabb 
lentés szerint a vizsgálóbíró szabadlábra he- 
ezte az őrizetbe vett tanulókat, miután 
oknak hozzátartozói jegyzőkönyvileg köte­
lék magukat, hogy ezentúl ügyelni fognak 
■ra, hogy gyermekeik na kerüljenek többé 
ossz társaságba“.

Hírek az épülő 
országból

London, április 18. Angol körökben tud­
ni vélik, hogy a jeruzsálemi főnuufti párt­
ja elhatározta, hogy hozzájárul a törvény­
hozó tanács létesítéséhez, hogy ha a kor­
mány módosítja néhány javaslatát az ara­
bok követeléseinek megfelelően. A Lon­
donba küldendő arab delegáció összetétele 
körül heves harcok várhatók a különböző 
arab pártok között. Mig NashaShibi, akit 
a mufti ellenfelének tekintenek, részt akar 
venni a delegációban, addig Auni Abdul 
Hadi, aki a noncooperation hiVe, megta­
gadta a delegációban való részvételét. Hir 
szerint a főmufti is ki fog térni a londoni 
meghívás elől és pártja nem fog részt 
venni a delegációban.

- HárommiUiárd rubel értékű uj ipari 
efektetéxSt eszközöl ebben az évben a szov-

Moszkvából jelentik: A népbiztosok ta­
tet által elfogadott terv szerint még a 
ilyó évben számos nehézipari vállalatot, to- 
■ábbá villamosközpontokat, szondákat fog- 
tk üzembe helyezni, amelyek globális értéke 

lírommilliárd rubelnél többet fog kitenni. A 
illanyüzemek 1,100.000 kilowatt összerövel 
gnak rendelkezni. A moszkvai és gorkiji 
rtógyárak évi tennelését 130.000 autóval 
elemelik.
— Külföldi turisták szerencsétlensége a 

lémet hegyekben. Berlinből jelentik: Egy 
íémetorczágban tartózkodó külföldi kirán-

"" diákok csoportja Freiburg közelében a 
között eltévedt és a hatalmas vihar­

osak nehezen ért el Hofsgrunba. A fá- 
né.gy meghalt, kettő állapota

— Dinu Bratianu vasárnap érkezik haza 
Jugoszláviából. Bucurestiböl jelentik: Dinu 
Bratianu, a liberális párt elnöke, vasárnap ér­
kezik vissza jugoszláviai üdüléséből.

__Kiutasították Romániából a tárgmnuresi
kongresszuson felszólalt hitlerista diákot. Bu- 

i curestiböl jelentik: Azt a Németországból ér- 
I kezett hitlerista diákot, aki a tárgumuresi 

kongrescauson felszólalt, kiutasították az or­
szágból1. 1 !

__ Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiás-
nál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsábá- 
nál a természetes „Ferenc József“ keseiüviz 
rendkívül hasznos háziszer, mert korán reg­
gel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát 
alaposan kitisztítja és méregteleniti. Egyete­
mi klinikákon szerzett tapasztalatok tanúsít­
ják, hogy a valódi Ferenc József víz gyors 
biztos és kellemes hatása húgysavfelhalmoző- 

j elásnál és köszvény-rohamoknál is kiválóan 
i érvényesül.

j — Arab—zsidó uccai öszecsapás Tel-Aviv- 
; ban. Tel-Avivból jelentik: Arab rablók meg- 
I gyilkoltak egy görögországi zsidó bevándorlót,
\ ami nagy izgalmat váltott ki a Jisuv körei- 
\ ben. Az áldozatot tegnap temették el Tel- 
j Avivban, óriási részvét mellett. A temetésen 
I összeütközésre került sor a zsidók és arabok 

között. A közbelépő rendőrséget kővel dobál­
ták meg, mire a karhatalom levegőbe lőtt. 
Több angol és zsidó rendőr megsebesült.

__ Sirkőavatás. Néhai Frachter Henrik
sirköavatása ma, vasárnap, április 19-én dél­
előtt 11 órakor lesz az uj orthodox zsidó te­
metőben, melyre a boldogult rokonait, isme­
rőseit és barátait eizuton hívja meg a gyászoló 
család.

— Nagyszabású kulturestély Déván a Kór­
házegyesület javára. Déváról jelenük: Április 
30-án este 9 órakor, a dévai városi színház­
ban nagyszabású kulturestélyt rendez a hu- 
nedoaramegyei zsidóság a Kórházegyesület 
javára, amely alkalomból az egyesület köz­
ponti vezetőségének tagjai Dévára utaznak. 
A kulturestély keretében fellép a neves Gold- 
mark-kvartett, Simon Ilonná, a cluii Opera 
nagytehetségü b ilíermája és dr Szegő Tmré- 
né, aki zsidó dalokat fog előadni. Az ünnepi 
beszédet prof. cir Rolh Marcell tartja. A nagy­
stílű rendezvény iránt rendkívül élénk érdek­
lődés nyilvánul meg.

— Filmbemutató a Boyal-mozgőban. Harry 
Baur: Egy aranyember. Harry Baur ma két­
ségtelenül az- a színész, kinek nem csak já­
téka, de egyénisége is legtöbbet foglalkoztat­
ja a moziközönséget. Egy-egy filmjéről még 
hetekkel a bemutató után is beszélnek. Fel­
elevenítik az egyes jeleneteket, lelkesen be­
szélve Harry Baur tökéletes alakításáról és 
türelmetlenül várják újabb filmjeit, hogy is­
mét gyönyörködjenek egy igazi művész mé­
lyen emberi játékában. És ez a tökéletes, mé­
lyen emberi játék Hány Baur művészetének 
titka. Elfelejteti velünk, hogy csak technikai­
lag reprodukált játékát adják nekünk vissza 
és az az impressziónk, hogy az élő, mozgó és 
beszélő színészt látjuk. Harry Baurt elég egy­
szer látni, hogy megállapítsuk rendkívüli te­
hetségét, mélyen emberi és éppen ezért töké­
letes művészi játékát.. Egyik legszebb filmjét, 
az „Egy aranyember“-t ma, vasárnaptól 
kezdve vetíti a Royal-mozgó.

Az Utazó Kereskedők Egyesületének köz­
gyűlése. A napokban tartotta meg az Utazó 
Kereskedők Egyesületének timisoarai csoport­
ja rendes évi közgyűlését. Henz József egye­
sületi elnök hosszabb beszédben vázolta az 
utazókereskedők mai helyzetét, majd Freund 
Mór titkár tartotta meg az egyesület min- 
denirányu ténykedésére vonatkozó referátu­
mát. Az ezután megejtett választások során 
elnöknek újból Henz Józsefet választották 
meg, mig a felügyelő-bizottságba bekerültek: 
Káldor János, Naschitz Rezső, Neumann Alf­
réd, Pintér Viktor és Stux Alfréd. Ellenőrökké 
lettek: Philipp Gyula, Schön Ede, valamint 

! Muntean Miklós.

Nagy építkezések Tel-Aviv­
ban és Haifában

Pályázati hirdetmény
A bistritai őrt. izr. hitközség iskolaszéke 

ideiglenes tanítói állásra pályázatot hirdet. 
Pályázhatnak oly férfi és női, okleveles tan­
erők, akik a törvény követelményeinek meg­
felelően román tannyelvű iskolában működni 
képesek. A vallásos életmódot igazoló és egyéb 
okmánymásolatokkal felszerelt pályázati kér­
vényeket, a fizetési igények, családi állapot, 
kor, eddigi szolgálati évek megjelölésével, má­
jus 10-ig alulírott igazgatósághoz benyújtan­
dók. Direc^iunea seoalei primäre izraelite, 
Bistrita.

— Véres összeütközés a mexikói zendülők
kormánycsapatok között. Mexikóból je­

lentik: Felipe Angeles község közelében
■gnap összeütközés támadt a zendülők és a 

kormánycsapatok között. A harcban nyolc 
zendülö életét vesztette, köztük van vezető­
jük: Gurrola őrnagy is. Számosán megsebe­
sültek.

— Eljegyzés. Katz Elzát iSeiniböl, eljegyez­
te Vértes Miklós, Baiamare.

— Hadsbázissá alakítanak át egy angol 
szigetet. Londonból jelentik: A hadügy­
minisztérium intézkedéseket tett Canvey 
szigetének, amely a Themze torkolatánál 
fekszik, erős hadibázissá való kiépítésére.

— Sir Austin Chamberlain Romániába is 
ellátogat. Bucurestiböl jelentik: Hir szerint 
Sir Austen Chamberlain, volt angol külügy­
miniszter, alti tanulmányi utón van Európá­
ban, Bécs és Prága után, Bucu:estibe is el- 
'-atogat, Chamberlaint olyan fogadtatásban 
fogják részesíteni, ami megilleti az angol ál- 
famélet egyik kitűnőségét.

,Jeruzsálem, április 18. A telavivi városi 
tanács hivatalos kimutatása szerint már­
cius havában 30 ezer kvadrátméter terü­
letre adtak ki engedélyeket uj házak épí­
tésére. Februárban 21.600, januárban 
20.500 kvadrátméteren adott ki építkezési 

s engedélyeket -a városi tanács. Március ha- 
I vában tehát 50 százalékkal emelkedett az 

építkezés az előbbi hónapokhoz képest.

A haifai Hadar-Hakarmtien március ha­
vában 9 uj épületet építettek 156 szobá­
val. Januárban 4 épület készült el 6 szo­
bával. Ebből látható, hogy az utóbbi idő­
ben mennyire fellendült az építkezés a vá­
rosban.

Dizengoff tiltakozik az erő­
szakos Toceret Haarec-pro- 
paganda ellen

Jeruzsálem, április 18. A pale:ztinai la­
pok éleshangu levelet közölnek Meir Di­
zengoff telaviVi főpolgármester tollából, 
aki tiltakozik az ellen, hogy erőszakos esz­
közökhöz nyúljanak a Toceret Haarec pro­
pagálásánál. Hitvatkozik azokra a sajná­
latos incidensekre, amelyek az utóbbi idők­
ben történtek s amelyeknek során bezúz­
ták egy telavivi üzlet és a „Mizrachi“-bank 
ablakait, mert az intézet uj építkezései­
hez külföldi eredetű építőanyagot használt 
ugyanakkor, amikor azt Palesztinában is 
előállítják. Dizengoff hangsúlyozza, hogy 
a Toceret Haarec propagálóra csak civili­
zált eszközökkel folytatható, senuniesetre 
sem erőszakkal. Az erőszakos megnyilvá­
nulások csak ellenkező hatást válthatnak 
ki és csökkenthetik azt a nagy szimpátiát, 
amellyel a lakosság ma viseltetik a Toce­
ret Haarec eszméje iránt. A városi köz- 
igazgatás — írja Dizengoff — minden 
erejét latba fogja vetni, hogy a terrorisz- 
tikus megnyilatkozásoknak végetvessen, 
függetlenül attól, hogy az a Toceret Haa- 
recért való harc, avagy a héber nyelv, 
vagy pedig a szombati munkaszünet meg­
védésének érdekében történik. Az inciden­
sek elleni tiltakozása jeléül Dizengoff be­
jelentette kilépését a Toceret Haarec bi­
zottságból.

iokberendexő segítőtársa Önnek 
Megmutatja a legszebb és leg- 

harmonikusabb vonalat. Lakásét úgy 
„ ^ „ . rendezi be, hogy valóban otthonává
iv^lik és őrömét találja benne.
lakberendezési Kiállításainkon megtalálja az Ideális le- 

kiállításunkat ! ká$* é$ a 'tökéletesebb minőséget.

/
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Kivánségárd kiküldjük megbízottunkat eredeti rajzokkal

Közel 40 ezer németországi be­
vándorló

Nevvyork, április 18. Az United Palestina 
Appeal kimutatást közöl az utolsó három 
esztendő során Palesztinába bevándorolt zsi­
dók számáról. A statisztikát a németországi 
zsidók telepítésének központi irodája és dr 
Werner Senátor, a Jewish Agency exekutivé- 
jének tagja bocsátotta az UPA rendelkezé­
sére. Ez az első hivatalos statisztika a né­
metországi bevándorlásról.

I Eszerint 1933 januárjától 1935 decemberéig 
; Németországból 36 ezer 372 zsidó vándorolt 
I ki Palesztinába. Ez a szám 70 százaléka 
j azoknak a zsidóknak, akik Németországból 
I tengerentúli országokba vándoroltak ki. Kö- 
I zülük 24.499 álandő jelleggel, 11.873 pedig 
\ mint turista telepedett le Palesztinában. Az 
! álandó telepeseknek 42 százaléka férfi, 36 
j százaléka nő és 22 százaléka gyermek. Ezek 
i 29.4 százalékának életkora 21 és 30, 20.2
j százalék’ 31 és 40, 17.3 százalék 10 és 20. 

12.2 százalék 1 és 9, 9.4 százalék 41 és 50 
és 6 százalék 51 és 60 év között mozog. 
Csak 3.1 százaléka ezeknek a bevándorlók­
nak 61 éven felüli. Ugyanezen idő alatt ösz- 
szesen 134.540 zsidó vándorolt más országok­
ból Palesztinába,
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Az olaszok elioglaiták 
Harrart ?

(BisőoMali cikkünk folytatása)

Kéri a népszövetségi tanács tagjait, érezzék 
át felelőségüket, akadályozzák meg Abesszí­
nia teljes megszállását és elözönlését ellensé­
ges haderők által. i

A francia sajtó elégedett, az angol
sajtó elégedetlen

A 13-as bizottság békéltetési tárgyalásai­
nak meghiúsulását a francia lapok nagy meg­
elégedéssel regisztrálják, s örömüket fejezik 
ki az ang'lo—francia álláspont közeledése fe­
lett. Szerintük a legfontosabb az időnyerés és 
helyeslik, hogy a szankciók lépésében való 
döntést három héttel elhalasztották. A Matin 
szerint a három hét letelte után sem lehet szó 
újabb szankciók bevezetéséről. Az Echo de 
Paris annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy a frania kormány nem foglalhatott a 
szankciók kérdésében állást a választások 
előtt.

A választások lezajlása után majd meg 
fogják teremteni a megegyezést Abesszí­
niára vonatkozólag Anglia, Franciaország 

és Olaszország között.
Az angol sajtó azonban határozottan, sőt 

ingerült elégedetlenséggel fordult szembe a 
genfi fordulattal.

Nem lehetetlen, hogy Eden pálfordulása 
súlyos következményekkel fog Járni, mert 
hiszen az angol népszövetségi ligák an­
nak idején sokkal kisebb dologért buktat­
ták meg Hoare külügyminisztet, mint 
amilyennel most Edea külügyminisztert 

joggal vádolhatják.
A Morning Post szerint az angol kormány 

politikája az olasz— abesszin konfliktus ügyé­
ben veszedelmes fordulatot vett. Mély szaka­
dék van az eddigi eredmények és ama illúzió 
között, amelyek az angol népet ringaták A 
Daily Telegraph szerint a diplomáciai helyzet 
képe siralmas. Egyedül a Times hangoztatja, 
hogy Anglia és Franciaország képviselői el­
ismerést érdemelnek azért a megoldásért, 
amely a béke mindenáron való fentanását 
jelenti. A lap szerint Eden hízelgő hangon nyi­
latkozott Paul Boneeur megértő közreműkö­
déséről, akinek kérésére lemondott an ól is, 
hogy angol részről a szankciós bizottság 
azonnali összehívását kérje. Ez a lemondás 
— állapítja meg a Times — az angoloknak 
juttatott francia garanciák nélkül aligha tör­
ténhetett volna meg.

A News Chronicle megállapítja, 
hogy ha Mussoliai vállalkozása teljes si­
kerrel fog járni, ugj ez a legkegyetle­
nebb és legmegalázóíf.j vereség lesz, ami 

hosszú évek után Angliát érheti.
A lap mégis leméi, hogy ha a Népszövet­

ségnek nem is sikerült megakadályozni az ! 
olasz—abesszin háború kitörését és annak j 
folytatását, legalább a békefeifételeket fogja j 
sikerrel befolyás .ni. j

Egyébként az angol- -francia megegyezés ! 
ellenére, mint nyugtalanító tényt kell elitöny- í 
vélni azt a híradást, mely szerint a gibral- \ 
táii angol flotta ma kifutott a Földközi ten- ' 
gerre, ahol hadgyakonatokat fog tartani. i 

A világpolitikai események döbbenetes for- - 
duiatainak sorához a mai nappal egy újabb ] 
fenyegető fordulat csatlakozott. Mint az j 
már Törökország pár nappal ezelőtti jegy- j 
zéke alapján várható volt, ma reggel a török j 
államtanács határozata alapján a Dardanel- } 
Iák egész területét, Gallípolli-félsziget vala- | 
mennyi stratégiai pontját török csapatok I 
szállották meg. Érmek ellenére Genfben a 
török katonai intézkedés nagy meglepetést 
kelt, mert a törökök igy befejezett tényt 
teremtettek, még mielőtt a békeszerződés 
megfelelő pontjának megváltoztatása be­
következhetett volna.

A németek m egkezdték a rajnai
zónában az erődítési munkála­
tokat

Mialatt Géniben ismételten mély sebet ej­
tettek a Népszövetség tekintélyén és az 
abezszin viszályban az angol-francia „állás­
pontokat“ összeegyeztették, Németország 
megkezdette a Rajna-vidéker. nagyarányú 
erődítési munkálatait. A Reuter jelentése 
szerint a németek acélbeton torlaszokat és 
földalatti aknáíKat helyeznek el a francia 
Maginot-vonallal szemközt. ,Az erődítések­
hez tankezredeket vezényeltek ki. A Man- 
Chester Guard:an arról értesül, hogy 

a svájci határ közelében is nagyobb né­
met csapatmozdulaíok észlelhetők a volt 

rajnai hadmentesitett zóna területén. 
Állítólag incidens is keletkezett amiatt, mert 

á!cázott német municiőa vonat svájci 
területre tévedt. A németek az erődítéseket

a legmodernebb rendszerű gépfegyverekkel 
látták el. Az angol forrásból eredő hir óriási 
izgalmat váltott ki úgy Párizsban, mint Lon­
donban, annak ellenére, hogy erről a lépés­
ről úgy Edémnek, mint Boncournak már elő­
zőleg- tudomással kellett bírnia.

Az olaszok elfoglalták Harrart?
Hivatalos hadszintéri jelentés szerint Desz- 

szie környékéről számos törzsfönök és elő­
kelőség jelent meg az olasz hadvezetőség 
előtt, hogy behódoljon az olasz hatóságok­
nak. A Szomáliái fronton az olasz előőrsök 
érintkezésbe léptek az ellenséggel. Az olasz 
repülők nagy tevékenységet fejtenek ki. Egy­
idejű jelentés szerint Graziani tábornok elő­
őrsei érintkezésibe léptek Nashibu rasz és
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Wehlb rasz csapataival. Az abesszinek véd- 
erödjeit az olasz repülők állítólag megsemmi­
sítették. A motorizált egységek által támo­
gatott gyarmati osztagok állandó előnyomu­
lásban vannak. Egyes hírek szerint a déli 
fronton nagy csata indult meg, amelyben az 
olasz haderők nagy győzelmet arattak. Az 
olasz csapatok állítólag Harrart is elfoglal­
ták.

Genf, április 18. Ma délután összeült a 
13-as bizottság, hogy kidolgozza jelentését, 
amit a hétfőn összeülő népszövetségi tanács 
elé terjeszt. A jelentés megállapítja, hogy a 
bizottság által az olasz-abesszin viszály ügyé­
ben folytatott békéltetési akciók teljes ku­
darccal végződték.' léi népszövetségi tanács

a jelentés alapján meg fogja állapítani 
maga részéről is a balsikert és a népszöve 
ségi alapelvek kilhangsulyozásával későt 
időpontra fogja halasztani az Olaszország 
Abesszínia közti béke érdekében teem 
újabb erőfeszítéseket.

Bécs, április 18. Miklas osztrák köztárs 
sági elnök tegnap este kihallgatáson fogad 
Sir Austen Chamberlain volt angol küliig 
minisztert. Egyidejű budapesti jelentés sz 
rint Koscialkowszki lengyel miniszterein! 
ma, vasárnap a magyar fővárosba érkezi 
A lengyel miniszterelnök 'budapesti tartó 
kodást többek arra is felhasználják, hoj 
aláírják a lengyel-magyar kereskedem 
egyezményt.
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Öngyilkos lett egy milliomos liberális vezér, 
mert azt álmodta, hogy meg fog bénulni

Búcsúlevelében gratulált lamandmak a jobboldali terror elleni akcióiéhoz

Bucuresti, április 18. Constantin Kilimoglu, 
ismert milliomos gazdálkodó Iaslban öngyil­
kosságot követett el. Egyike volt a liberális 
párt moldovai tagozata vezetőinek. Több le­
velet hagyott hátra, amelyek egyikében azt 
írja, hogy álmában víziója volt, mely szerint

rövidesen megbénult volna, egész testére. Hogy 
ezt elkerülje, lett öngyilkos. Másik, Iamandi 
miniszterhez intézett levelében gratulál azon 
bátor akciójához, amit a gyilkoló szélsősége­
sek ellen indított. Kilimoglu halálhíre mély 
benyomást keltett Moldova fővárosában.

Ma, vasárnap szenzációs premier a Royal Mozgóban. Tökéletes, művészi játék! Mesteri 
rendezés! Lebilincselően érdekes cselekmény!

kiemelkedő
RlógerfPmje:HARRY BAU8 EGY ARANYEMBER

Délelőtt 11.15 órakor: nagy. olcsó matiné. A felejthetetlen sikerű Königsmark utolsó elő­
adása. 17 lejes helyárak! )

A kormány az egyetemek 
autonómiájának felfüggesz­

tésére készül
Erélyesen el fogja átélni Tata rése« miniszterelnök a jobboldali

zavargásokat Ploestibeis
Bucuresti, április 18. (Az Uj Kelet tud.) 

í Inculet belügyminiszter tegnap visszatért du- 
■ nadeltai kirándulásáról a fővárosba. A bel- 
f ügyminiszter azonnal felkereste Tatarescu 

miniszterelnököt, akivel az utolsó napok ese­
ményei által adódott politikai helyzetet be­
szélte meg. A miniszterelnök és belügyminisz­
ter megbeszélték azokat a nyilatkozatokat, 
amelyeket a miniszterelnök Dúca ploesti szob­
rának felavatása alkalmával fog hangoztatni. 
Ez alkalommal a miniszterelnök kifejezésre 
fogja juttatni a kormány magatartását a szél­
sőséges mozgalommal szemben. Tárgyaltak 
arról is, hogy milyen büntetéssel sújtsák a 
tg.-muresi és sinaiai zavargások résztvevőit.

A belügyminiszter és a miniszterelnök 
megbeszéléseivel kapcsolatban a lapok azt a

feltünéstkeltő hitt közllk, hogy a közoktatás- 
ügyi minisztérium rendkívüli lépésre szánta 
rá magát az egyetemi zavargások megszünte­
tése érdekében. i

A közoktatásügyi minisztérium állítólag 
úgy határozott, hogy összehívja az egyetem­
közi tanácsot az egyetemek rendjének vissza­
állítása érdekében. A Curentul úgy értesül, 
hogy

a kormány az egyetemek autonómiájá­
nak felfüggesztésére gondol 

és királyi dekrétum-törvénnyel akarja ezt 
végrehajtani. Az egyetemi autonómia felfüg­
gesztése lehetővé tenné a polgári hatóságok­
nak, hogy közvetlenül az egyetemen fékezzék 
meg a jobobldali zavargásokat.

Á román diákság politikamentes 
szervezését kezdték meg

Bucurestiben
Kiáltványt adtak ki, amely úgy 8 jobb, mint 3 bsiolUdli diákszsívczetckct 

támadja. Hivatalos nyilatkozat egy német dákkiküldött kiutasításáról

Bucuresti, április 18. (Az Uj Kelet tud.) 
Az utóbbi hetek izgalmas eseményei a 
diáik?ág körében is tisztitó mozgalmat indi- 

I tottak meg, amelyek a rendes mederbe 
i igyekeznek terelni az egyetemi hallgatók 
I; zaklatott társadalmi életét. A vitákba 
I most uj hang szólt bele, mely a politika- 
j mentesség jelsravával, kizárólag a diák- 
i követelések jegyében kivan uj keretet és 
■ szellemi tartalmat adni a diákmozgalmak- 
I nak. Szombaton a 'bucuresti egyetemi hall- 
I gató'k körében röpiratot terjesztettek,
I amely a következőket mondja:

A politikamentesség jegyé­
ben

I Román diákok] A mi szent nevünket 
I kölcsönözve magúknak, a diák cim védel- 
: me alatt két szélsőséges politikai csoport, 
j a vasgárda és a kommunisták két kong- 
; resszust provokáltak Tárgu-Muresen és 
i Bucurestiben. E két kongresszuson olyai

politikai kérdések kerültek megvitatásra, 
amelyeknek semmi közük a tudományihoz, 
a laboratóriumokhoz, a boncasztalhoz, a 
tanulmányi körökhöz, az ösztöndíjakhoz, 
a menzákhoz és tandijakhoz. E két áram­
lat a diákok lelkében levő általános rend­
szertelenségben akar halászni, hogy olyan jj 
fanatikusokból és rabszolgákból álló tömé- - 
get nyerjen meg magának, melynek kezeit j 
holnap fegyverrel látja el és emberölésre j 
hajtogatja fel, hogy ezáltal zavargásokat i 
okozzon. Egyesek a hitlerizmus, mások a ] 
kommunizmus szolgálatában állanak. íme í 
ezek az arcátlanok, akik a román diákság 
nevében. beszélnek. A fakultásokon, az 
egyetemi hallgató neve mögött nincs mit 
keresnie a politikának. Mint állampolgá- I 
rok az ország érdekeiért kívánunk har- 
colni, de ezt a diákság hivatalos manifesz- 
tációinak keretein és az egyetemen kívül. . 
Ilyen kell, hogy legyen egy diák és pol- 1

i gár becsületes magatartása.
A diákság nagy tömege nevében, an* 

távol tartotta magát e kongresszusok! 
semmiseknek és megnemtörténteknek ny 
vánitjuk mindazokat a hamis határozatoki 
amelyeket e kongresszusokon hoztak s am 
lyek két politikai párt álláspontjait képvls 
lik, de semmiesetre sem a keresztény romi 
diákságét. Le a politikával az egyetemi 
belül! 29.000 diák nevében, akik távi 
maradtak a kongresszusoktól.

A kiutasított hitlerista dii 
Mint lapunk más helyén jelentettük, ej 

németországi hitlerista kiküldöttet a hatos 
gok kiutasítottak. A kiutasítással kapcsol: 
ban a belügyminisztérium a következő hiv 
taJos kommünikét adta ki:

Az április 3, T és 5-én Tárgu-Muresen ta 
tott diákkongresszuson résztvett és félsz 
lalt egy dr Gerhardt Zehner nevű ném 
alattvaló, aki a Románia és Németorszí 
közti diákcsereakcióból kapott itt tartózk 
dási engedélyt. Mivel egy idegen állampoig 
nyilvánosan beavatkozott belpolitikai ké 
désekbe és ezzel megszegte a számára ti 
tositott vendégszeretet határait, a bekig 
minisztérium intézkedett, hogy' nevezett 
hagyja az országot. Ennek értelmében ápi 
lis 13-án dr Zehnert Giurgiunál áttették 
határon.

Aorills 20-től méfus 20-lc! 
i kell revízióra ielentkezzene 

az Idegen állampolgárok

Bucuresti, április 18. Ma Írták alá azt 
miniszteri rendeletet, amely a külföldi állau 
polgárok helyzete revíziójára vonatkozik, 
rendeletet Incule( belügyi és Nistor műnk: 
ügyi miniszterek, tehát aldk a munkálatok 
végezni fogják, írták alá. A külföldi állampc 
gárok kötelesek áprlis 20-tól május 20-ig te 
jedö időközben irataikat beterjeszteni. A múl 
tói eltérően, az iratokat nem a komiszáriáti 
soknál, hanem a rendörprefekturák mellel 
felállított idegenellenörzési osztályoknál ke 
benyújtani.

Hétfőn vonul be kafusa 
szolgálatra az 1914-es 
születésű korosztály

Bucuresti, április 18. Április 1-én ke 
I lett volna bevonulnia katonai szolgálat! 

az 1936-os kontingensnek. A közbejöt 
húsvéti ünnepekre való tekintettel azon 
ban a kormány elrendelte a bevonulások 
nak 20 nappal való elhalasztását és ig 
azok hétfőn, április 20-án veszik kezdetű 
két. Mindazon 1914-es születésű fiatalok 
nak, akiket az elmúlt évben soroztak be 
jelentkezniük kell szolgálati beosztásra a 
illetékes hadkiegészítőknél. Ebben az év 
ben nagyobb szigorral fogják kezelni 
létszámon felüliek szabadságolását, ámen) 
nyiben a hadügyminisztérium uj költség 
vetésébe megfelelő többletet vettek fel 
hogy /az eddiginél nagyobb létszám végez 
hesse el idejében a hadgyakorlatokat.

val

Graziani Iái
Genf, április 20. 

aegyed 11 órakor ös 
tanács, amelynek a 
közvetítési sikertelen! 
kell tudomásul venni - 
zárt üléssel kezdődő 
kor megkezdődött a 
láthatólag a népszót] 
sajnálkozását fogja 
ség fölött s az érdé: 
május első napjaira 
halasztást valószínül- 
Boncour között létl 
eredményeként fogjá 
ebben a megái 
még nem került a n 
egyébként Genfbe 
minisztert is, ami 
lisszák mögött tárgy: 
dúlni a válság megöl

Genfben elterjedt 
AbeSszimára vona\ 
goi-franci ct-olasz 
téséről van szó, 
három afrikai gyeI 
dekszférájaba vonje 
rét, 'dúsának látszol 
val. Ebben a megc\ 
tó vidékét angol

mertéli

A Le Jour című 
Mussolini megbízta
érintkezésbe Edenne: 
ügyminiszter Genfbő 
állapítsák meg az 1 
egyezmény h "om a 
tekezletének időpont 
kívánja, hogy ez az 
ba meghódítás i n á; 
részről egyelőre 
egyezmény feléleszti 
hogy az angolok és 
re látszólagos diploi 
jött létre az abessri 
legfőbb bizonysága 
ségben egyenlőre nei 
eiók kérdése.

Buhl, j

A ZSIDŐ PÁRT HELYI TAGOZATÁ­
NAK f. hó 19-re összehívott vezetőségi 
ülése technikai akadályok miatt, későbbi 
időpontra halasztódik el.

FRATFBNITAS Könyv- és Lapkfad# 3fL ?• 
svoraása Cüwj. Strad* Baron L. Pop

Telefonszám; 8-fll.

CENZUSÁT

Tegnap Baldwin - 
cesterben beszéde*, 
állapító ta hogy a 
déisnek mu még cin 
megakadályozhatná 
melyik ország rás2 
riit indít és vitájá 
bíróság elé íe-rjesz:, 
elég hatékonyak, 
gazdasági veszteg: 
alkalmazása Ilyen 

a Népszövetsí 
lett megvalósítani 
kája — mondotta I 
nes politika, célj 
okmány érvényessé; 
legyőzése, vagy me: 
®yt6 sajnálatos he 
külügyminisztert. 
f°ttsággal kívánom 
be beszédét Baldwir 
Óa az egész angol : 
^°lt politikája, amel 
sgész Anglia támog


